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 وراثيةتقانات الهندسة ال: 8 الفصل

 نقاط ذهبية نقاط ذهبية     
 

 تضخيم الدنا:

  مليارات شفع من النكليوتيدات 3المجين الفرداني لدى الثدييات يحوي. 

  المجين الفرداني لدى الإنسان هوDNA صبغي 23 ـال. 

  شفع من النكليوتيدات 3000متوسط حجم إكسونات الجين الواحدة. 

يعي آلية التضاعف الطب 

 في الخلايا

تفاعل البلمرة 

 )البوليميراز( المتسلسل

تحطـــيم الـــرلايط الييدرل ينيـــة 

يــــــــين النكليوتيــــــــدات المت ايلــــــــة 

 لفصل طاقي الدنا الأصليين

يواسطة التسـخين يدر ـة  أنزيم الييليكاز يواسطة

 ةمئوي 95-94

 

 در ة مئوية 72 در ة مئوية 37 الحرارة المثلى لعمل الأنزيمات 

 مشارع دنا مشارع رنا Primersرع( )المشا

نيايــة الطــام المرصــا  التــي يبــدأ 

 منيا اصطناع الطام الجديد

3' 

 

3' 

  
 

 :Polymer Chain Reaction (PCR)تفاعل البلمرة )البوليميراز( المتسلسل 

  تفاعل يسمح يتضخيم قطع معينة منDNA  لمرغويـة اليجرى فـي المختبـر ليسـتخدك لإكثاـر المور اـت

 .على الحرارة DNAتمد في تضخيم الـ ليع

  أنزيم النسخ المستخدك في الـPCR  هوTaq DNA polymerase. 

  من تطبي ات تفاعل الـPCR هي قياس العدد البدئي لنسخ الدنا. 

  تفاعل الـPCR يخضع للتثبيط يعد عدد معين من دلرات التضخيم. 
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  مستلزمات اختبار تفاعل سلسلة البوليمرPCR: 

 النكليوتيدات كمية من. 

  يادئاتDNA  )مشرعات(Primers  25-18يطول. 

  إنزيمDNA Polymerase. 

  ياز الـ PCR  المجيز يـThermometer. 

  مراحل اختبار تفاعل سلسلة البوليميرPCR: 

 مئوية 94-95ك الرلايط الييدرل ينية يواسطة التسخين يدر ة يفصل طاقي الدنا لتفك. 

 ات الارتبــاح حيــت تــرتبط البادئــPrimers  يو ــد  مئويــة للا 60-50فــي مكانيــا لتــتم يدر ــة

 .ضرلرة لإزالة البادئات

  )يبدأ طور الاستطالة )الإطالةExtension  لهي در ـة  مئوية 72عند رفع در ة الحرارة إلى

 .Taq DNA polymeraseالحرارة المثلى لعمل أنزيم 

  (30)لسطياً  دلرة 30-25يتم إ راء. 

 ِّ حرارير اليستخدك المدل Thermocycler للانت ال يين در ات الحرارة. 

  الرحلان الكيريائي في اليلاكGel Electrophoresis: 

 رة طــع الصــغيعتمـد علــى شــحنة الـدنا الســالبة لتيــا ر قطـع الــدنا ياتجــاو ال طـ  المو ــ  لال ي

 .تيا ر يشكل أسرع لأيعد

  يصنع اليلاك من الـAgarose  ألPolyacrylamide د ق ليتطلـ  الوقـو لالجيـصع  التطبيـ

 .ليعد مادة سامة

  يحتاج إلى أنزيمات ت طيع )تحديد( الـDNA. 

 

 :(RT-PCR)تفاعل البوليميراز السلسلي بالناسخة العكسية 

  المادة الورا ية المستخدمة مؤلفة منmRNA. 

 :يعتمد على 

  مشــارع مؤلفــة مــن عديــد الثيمــينPoly T  تــرتبط مــع عديــد الأدنــينPoly A 3 لنيايــةفــي ا '
 .لجزيء الرنا المرسال

  اســـتخداك أنـــزيم الناســـخة العكســـيةReverse Transcriptase  المســـتخلن مـــن فيـــرلس
 .DNAإلى  RNAقي ري ليعمل على انتساخ 

  من تطبي ات الـRT-PCR الكشف عن رنا فيرلس الإيدز في مصل مصاب.  
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 :Q-PCRتفاعل البوليميراز السلسلي اللحظي والكمي 

 يمـي للـيسكم منتجات الدنا المضخم يشكل لحظي لكمـي خـلال الطـور الخطـي للتفاعـل الإنزي يس ترا 

 .الت ليدي PCRفي نياية التفاعل يعد ترحيل النواتج على اليلامة كما في 

 :مؤلف من طورين 

 Linear Phase :الطور الخطي 

 .تتزايد نسخ الدنا المضخم يشكل آس ي -

 Plateau Phase طور اليضبة: 

 .فيه إشباع للمواقع الأنزيمية يركازات التفاعل يحصل -

 .يتثبط فيه الأنزيم المحفز نتيجة يعض منتجات التفاعل نفسيا -

 .ب ى عدد نسخ الدنا  ايتاًي -

  دلرة العتبـةCT بــدئي وى الفلـورة الهـي الــدلرة التـي تبـدأ فييـاـ نـواتج تفاعـل التضــخيم ياـلتراكم فـوم مســت

 Ctم بــدئي انخفــض رقــالنســخ البدئيــة للــدنا فكلمـاـ زاد عــدد  زيئـاـت الــدنا العكسـاًـ مــع عــدد  CTلتــرتبط الـــ 

 .سية كبيرة لالتعبير عن الجين عالٍلكانو الإصاية الفيرل

  من تطبي اتQ-PCR: 

 )تحديد العدد البدئي لجزيء دنا محدد )فيرلسي أل  ر ومي. 

 ك يدايـةين )يسـتخدقياس الفرم في التعبير الجينـي لجـين مـا فـي  ميـرتين خلـويتين مختلفتـ 

RT-PCR  م يتبع يال Q-PCR). 

 
 :Recombinant DNA Technology تقانة الدنا المأشوب

  )تعتمد على أنزيمات الت ييـد )الاقتطاـعRestriction Enzymes  ختلفـين محيـت ت ـوك يتيشـي   ـزيئين

بعضـيا يرتباـح ا الامن الدنا م طوعين ينفس إنزيم الاقتطاع ليـنجم عـن الشـطر تسلسـلات متكاملـة يمكنيـ

 .Ligaseيتواسط الإنزيم الرايط 

 يمتلــك لاياهـاـ لتسـتخدك الجــرا يم أنزيماـت الاقتطـاـع مــن أ ـل تحطــيم أي دنـاـ  ناـئي الطـاـم غريــ  يـدخل خ

 .كل منيا موقعاً نوعياً يرتبط يه

 أنــزيم الاقتطـاـع '' رتبطيــEcoRI يالتسلســل النــوعي''GAATTC لألل يــدين الي ــوك يشــطرو يــين النوكليوت

 (.Aل Gلالثاني )
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  هرمون النمو -الأنسولين  من الأمثلة على اليرمونات البشرية الميشوية الإر رلييوتين. 

  را يم ياللون الأزرممستعمرات  مستعمرات  را يم ياللون الأييض

 .للون لارتباطيا ينفسياعودة الجين المولدة  .نتداخل الجين المؤشبة في تسلسل الجين المولدة للو

   .دلن حصول التيشي  .ل تيشي وحص
 :سلسلة الدنا

  تعتمــد طري ــة ســانغرSanger  تحــوي لافــي سلســلة الــدنا علــى منييــات التفاعــل لهــي نكليوتيــدات 

 .من الريبوز 3ل 2على مجموعة هيدرلكسيل على النياية 

 تحديــد  تعتمــد طري ــة السلســلة اسليــة لســانغر علــى إضــافة عــدة كواشــف لمرصــا  الــدنا المــراد
 تسلسله النكليوتيدي:

 كمية قليلة من منييات التفاعل. 

 الطبيعية. كمية زائدة من النكليوتيدات من وصة الأكسجين 

  للدنا المرصا  موسوك يالفلورة3مشرع قصير متمم للنياية '. 

 إنزيم يوليميراز الدنا. 

 الجيـل التـالي للسلسـلة  ت انـةNext Generation Sequencing "NGS"  علـى اسـتخداك تعتمـد

  ل.يشكل مذه خاصة لسمحو يتوفير الوقو DNA Chipsمنييات التفاعل لتستخدك رقاقات دنا 
 :تقانات التهجين

  زيئاـتتيد  إلـى الكشـف عـن  DNA  زيئاـتأل  RNA  ن أل الكشـف عـ مسـايير موسـومةياسـتخداك
 .أضداد موسومةياستخداك  البرلتينات

 عضـيا يليوتيـدي اح  زيئتـي دنـا متكـاملتين فـي التتـالي النكتجتمع ت انات التيجين على مبـدأ ارتبـ
 .مع يعض

 تبـاح ضـد دي أل اري ايل الأدنين الثيمين لي ايل السيتوزين الغوانين في كامل التسلسل النكليوتيـ
 .مع مستضد

  في الخطوات التالية ت انات التب يع ميع تشترك: 

 في اليلاك فصل الجزيئات المراد الكشف عنيا يالرحلان الكيريائي. 

 سـيللوز يلون أل الفي التب يع هي ن ل الجزيئات من اليلامة إلى غشاء من النا الخطوة الأساسية
 .ترتبط يه الجزيئات

 تيجين غشاء النايلون أل السيللوز مع كواشف نوعية موسومة. 

 الكشف عن إيجايية التيجين عن طريق مكشافات تتحرى إشارة الوسم في الغشاء. 
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 تب يع سال رن Southern Blotting:  ةنوعيـ دنـاعـن  زيئـات  يالكشـفهـي ت انـة تب يـع تخـتن 

لإ ــراء  لاح ــاً .النوكليوتيديــةلمتممــة ليــا يالتسلســلات  يمســايير نوعيــة موســومة تيجينيــاعبــر 

 لنـايلونامـن  غشاء ن ل  زيئات الدنا من هلامة الرحلان إلىيتم  ،الأغارلزالرحلان الكيريائي على 

ك ِّــن . تُممــةم ليشــكل ملاصــق تمامــاً لليلامــة لعــدد مــن ألرام الترشــيح تحــو اليلايوضــع الغشــاء فــو

 ـط تـرتبط ف ياستخداك مسايير متممة للتسلسل الطـافر تحري الطفرات في الدنا هذو الت انة من

ن النـاتج عـ الكشـف عـن عـدد نسـخ الجـينه، للا ترتبط يالتسلسل الأصلي غير الطافر. كما يمكن ي

 تسب  تضاعفاً للجين لل ود عدة نسخ منيا ضمن المجين الواحد. شذلذات لرا ية

  تب يع نور رنNorthern Blotting:  يينـه  سال رن من حيت المبـدأ ليختلـفتب يع يشبه تب يع

يء الرنـا لنوعيـة لجـز مسايير مـن الـدنا موسـومةتستخدك  .الرنايستخدك في التحري عن  زيئات 

كثـر أل ا لجـين ييين الخلاي م ارنة مستوى التعبير الجينيتيا لمن أهم تطبي ا المراد الكشف عنه.

 في شرلح معينة، أل خلايا مختلفة. ي ل التعبير عنيا

  تب يـع ليسـترنWestern Blotting: فـي خلاصـات  البرلتينـاتسـتخدك فـي الكشـف عـن ل ـود ي

 خلايا أل نسج معينة لتختلف عن التب يعين نور رن لسال رن يما يلي:

 يتيار كيريائيتعانة يالاس يجرى. 

 ــل أميــدعلــى هلامــة للبرلتينـاـت  ترحيــل  طــ  المو ــ  لف ـاًـ لشــحنتيا للزنيـاـ الجزيئــي إلــى ال أكري

 .للرحلان

 ت لـــة مـــن )قـــدرة ريـــط عاليـــة للبرلتينـــات المن للوزيالنترلســـالمســـتخدك فـــي الترحيـــل  الغشـــاء

  .لليس من النايلوناليلامة( 

 سومةأضداد يرلتينية موالتيجين ياستخداك  ، يل يجريلا يستخدك أي مسايير موسومة. 

 :(ISHالتهجين في الموضع )

 ت انة متميزة تتداخل من خلاليا الت انات الحيوية الجزيئية لالنسيجية. 

 تتضمن تفاعل تيجين يين مسبار نكليوتيدي موسوك لتتالي نكليوتيدي هد  متمم له. 

  يمكن يواسطتيا تحديد مواقع نوعية للـDNA لRNA نوى الخلايا. في 

  يمكن تحري الـHybrids :اليجن يـ 

 ًالتصوير الشعاعي الذاتي للمسايير الموسومة شعاعيا. 

 استخداك ملونات نسيجية كيميائية للمسايير غير المشعة. 
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 :FISH التهجين التألقي في الموضع خصائص تقنية

 .تستفيد من ت نية الوسم التيل ي غير الشعاعي 

 ـــور مـــن الـــدنا مـــع تسلســـله المـــتمم علـــهـــي طري ـــة مباشـــرة  ـــ ى داً تتضـــمن تيجـــين مســـبار مفل

 مستحضرات الصبغيات المثبتة مسب اً على صفائح ز ا ية.

  رالمجير المفلوالمفلورة ل زيئاتيا اليد  في الموضع ياستخداك  المسايرتُظي َّر. 

 الاستخداك يين طرائق الورا يات الخلوية الجزيئية شائعة. 

 الصلبة تظيير تضخيم )تضاعف( الجين الشاذ في يعض الألراكل وع الصبغينفي تحديد  تستخدك 

 .تحديد الخلايا الورمية ضمن النسيج الضاكل

 مختلف أطوار دلرة الخلية تطبق فيأن  يمكن. 

  صبغي فيلادليفيا(. 22ل 9يين الصبغيين  الإزفاءمن أكثر تطبي اتيا شيوعاً هو( 

 توى ات علـى مسـمـع الاحتفـاب يالمعلومـ  ة عالية من الميـزيدري درتيا المتميزة لتزليدنا  تتميز

 .الخلية الواحدة

 :يو د  لا ة أنماح من مساير هذو الت نية 

 المســاير الســاتلة Satellites probes نط ــة تــرتبط يتسلســلات الــدنا عاليــة التكــرار قــرب م

 للصبغي فتكشف ال سيم المركزي ال سيم المركزي

  مساير التتاليات النوعيةprobes Sequence –que Uni رى تتاليات نوعية من الدنالتتح 

 لتترافق مع يعض الأمراض. في أي موضع على طول الصبغيات

  مسـاير الرسـمPainting probes لتـرتبط مـع سلاســل كبيـرة مــن تتاليـات مو ــودة فـي صــبغي 

 .محدد

  ور ي الطـفـ تشـرع المـادة الورا يـة يـالتكثفيتغيـر طـور الخليـة حيـت  تتغيـرينية الصبغيG2 ل لتصـ

في  ة لأقل تكثفاًالمادة الورا ية مسترخييينما تكون  ،Mفي يداية الطور  أقصى در ات التكثف إلى

 .G1لخلال  Interphase الطور البيني يداية

  ـود أليلـين لناتجـة عـن  22لإشارتين من الصـبغي  9إشارتين من الصبغي  الطبيعيةتمتلك الخلية 

 .لكل  ين

 ن النواة أل الصبغيات ككلالذي يلو الصباغ DAPI. 
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 :Microarrays المصفوفات الصغرية

 قو نفسهت في الوت انة عالية النتاج تمكن من م ايسة التعبير الجيني لعدد كبير  داً من المور ا. 

 ا يـةعلـى ريـط الكثيـر مـن شـد  الـدنا الخاصـة ي طـع مـن  ينـات مختلفـة علـى صـفائح ز تعتمد  

 .لمرسالالدنا المتمم للرنا امع عينات مختلفة لموسومة من  تيجينال م  يشكل ي ع صغرية

 لال:من خ يضفي عينة مر تحديد التعبير الجيني للجينات المرتبطة ييحد أنواع السرطانات يمكن 

  لسمcDNA  للـmRNA المستخلن من هذو العينة يواسم فلورة معين. 

  استخداكcDNA يواسم فلورة آخرمرتبط  )من شخن سليم( متمم لرنا عياري. 

 ــدنا المــتمم فــي نفــس الوقــو مــع الصــفيحة الحاليــة علــى شــد  الجينــات  المثبتــة تيجــين عينتــي ال

 .علييا

 
 :التشخيص الجزيئي للأمراض الوراثية

 أهــم تطبي ــات الـــ  مــنPCR قحــاك أل تمييــز التغيــر فــي طــول نــواتج التفاعــل نتيجــة طفــرات الإ هــو

 .الخبن

 رات من نواتج التفاعل يمكن الكشف عن ل ود الطفPCR  التفاعـل  نواتج طولعن طريق التغير في

 .يةغير النوع Nucleaseلاليضم الإنزيمي لنواتج التفاعل لاستخداك أنزيمات النوكلياز 

  يـائي لان الكيريإنزيم النكلياز التي تظير يشكل عصايات صغيرة علـى هلامـة الـرح المشطورةال طع

 .الأليلينعلى طفرة في أحد  يدل ل ودها

 

 :dHPLCتقنية الـ 

 متغــايرة تســمح يالكشــف عــن اســتبدال نكليوتيــدي لاحــد ليتحســين قــدرة الفصــل يــين المثنويــات ال

 .لدلن الحا ة للمعاملة يينزيمات الاقتطاع أل النكلياز

  ك 50تشطف قطع الدنا تبعاً لحجميا في ظرل  غير ممسخة لياستخداك حرارة أقل من. 
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 متغايرينليوتيد الطافر تتشكل ف اعات نا مة عن ايتعاد طاقي الدنا الفي موقع ل ود النك. 

 الطور المتحرك الطور الثايو (dHPLC)أطوار ت نية 

  TEAAمادة الأسيتونتريل لمادة  مادة البوليستيرين المواد المكونة

 Melting point سخـر ا هـي الن طـة التـي تكـون عنـدها نصـف  زيئـة الـدنا  نائيـة الطـام لنصـفيا

 .أحادي الطام

 

 :المعالجة الجينية

 ADA  من ي العظلضرلري لعملية نضج كل من اللمفاليات التائية لالبائية في الغدة السعترية. 

  ينجم العوز المناعي المترافق الشديدSCID  عن غياب إنزيمADA. 

  يؤديSCID  تعرض المريض لإنتانات فيرلسية ل ر ومية عديدة سيولةإلى. 

 ن أدخلــو  ــيADA طفــال الســليمة فــي مجــين أحــد الفيرلســات ال ي ريــة لتــم إعــداء عــدد مــن الأ

 المرضى يالفيرلس المعدل  ينياً.

 ين عـــن انغـــراس مجـــ وتطـــور لـــدييم اييضاضـــات دك ســـرطانية نتجـــ المعـــالجين عـــدد مـــن الأطفـــال

 .الفيرلس ال ي ري ي رب يعض الجينات المولدة للورك

           

 :المتعضيات المحوّرة جينياً

  اليد  منGene Knock out .كشف تي ير غياب منتج الجين في الفير 

  ًالعضـــويات المعدلـــة لرا يـــا(GMOs) ثـــر هـــي عضـــويات حـــذ  منيـــا أل أضـــيف ليـــا مور ـــة أل أك

 .لاكتسبو صفات مرغوية لأصبحو أكثر م المة

 طليعة النواةداخل قطعة من الدنا البشري حالي على الجين المراد إضافتيا  تح ن. 

 nsgenic MouseTra  ين غريبة عنههو الفير الذي تل ى . 

 Therapeutic Cloning   الحصــول علــى خلايــا  ذعيــة  نينيــة  إلــىالاستنســاخ العلا ــي ييــد

 .إنتاج حيوانات مستنسخة إلى معرلفة الصفات الورا ية للا ييد 

 Gene pharming لجسميةواة االصيدلة الجينية ناتجة عن دمج ت انتي إضافة الجينات لن ل الن. 
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 ةيراثتقانات الهندسة الوأسئلة 
 

 ضخيم الدنات  1
 

 المجين الفرداني لدى الثدييات يحتوي:. 1
A 300 .شفع من النكليوتيدات 

B 3 .آلاف شفع من النكليوتيدات 

C 3 .ملايين شفع من النكليوتيدات 

D 3 .مليارات شفع من النكليوتيدات 

 .Dالجواب: 
 Polymerفي تفاعلللل الرة لللرل ا ت ة لللل . 2

Chain Reaction (PCR) :)الخطأ( 

A .يستخدم لإكثار المورثات المرغوبة 

B  يجري داخل الخلايا الحيةIn-Vivo. 

C .يحتاج إلى نوكليوتيدات 

D  )يحتاج إلى بادئات )مشرعاتPrimers. 

E  يحتاج إلىtaq DNA POlymerase. 

 .Bالجواب: 

 Polymerفي تفاعلللل الرة لللرل ا ت ة لللل . 3

Chain Reaction (PCR) :)الخطأ( 

A  تتفكككككر الكككككردابج الةيدرد ينيكككككة عنكككككد ر كككككع

 .95در ة الحرارة إلى 

B  تكككرتاج الاادئكككاتPrimers  كككك مكانةكككا عنككككد 

 .65در ة الحرارة إلى 

C  ياككككدر اككككور الإاالككككةExtension  عنككككد ر ككككع

 .72در ة الحرارة إلى 

D .لا يو د ضردرة لإزالة الاادئات 

E ة.مر 30-25ة تتكرر الددر 

 .Bالجواب: 

 كككك مكانةكككا  Primersتكككرتاج الاادئكككات  التعليككك  

 ة.مئوي 60-50بدر ة 

4 .PCR تفاعل ي  ح بتضخيم قطع معينة من: 
A RNA. 

B DNA. 

C mRNA. 

D mDNA. 

 .Bالجواب: 
يتم فصل طلاقي اللدنا في تفاعلل بلولي  ا  . 5

 :بواسطةالتقةيدي  PCRال ة ةي 

A س. 37ارة التسخين عند حر 

B  الإنزيمDNA ligase. 

C  الإنزيمHelicase. 

D  س. 95رد  94التسخين عند حرارة 

 .Dالجواب: 
 Gelفي الللللرالك الائربللللامي في ا للللل  . 6

Electrophoresis)اختر الخطأ( : 

A  يصنع الةلام من الكAgarose. 

B  يسكككككتخدم لفصكككككل شكككككدف الكككككدنا الناتجكككككة عكككككن

 .التضخيم

C رة مكن الككدنا تةكا ر بشكككل ر ككر  القطكع الصكك ي

 دربعد.

D .تةا ر قطع الدنا باتجاه القطب السالب 

 .Dالجواب: 
 يعتمكككد علكككى شكككحنة الكككدنا السكككالاة التكككك التعليككك  

 تسمح له بالعاور مكن القطكب السكالب إلكى المو كب

 عار الةلامة.
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مللللن م للللتةبمات اخترللللاة تفاعللللل سة للللةة . 7
 : )اختر الخطأ(PCRالرولي ر 

A النكليوتيدات. كمية من 
B  بادئاتDNA. 
C  بادئاتRNA. 

D  إنزيمDNA Polymerase. 

E  ةاز الك PCR  المجةز بكThermometer. 
 .Cالجواب: 

يعت لللد تفاعلللل الرلللولي  ا  الت ة لللةي في . 8
 :عةى DNAتضخيم الل 

A .عوامل انتساخ 
B .الطاقة الحيوية 
C .الحرارة 

D .الإضاءة 

 .Cالجواب: 
تحطلليم الللر ابي ا يدة ةينيللة بللين . يللتم 9

الناةيوتيللللدات ا تقابةللللة في ضليللللة التضللللاع  
 الطريعي في الخليا بواسطة:

A .الحرارة العالية 
B .رنزيم بوليميراز الدنا 
C .رنزيم الةيليكاز 

D A+B. 

 .Cالجواب: 
 :هو PCR. أنبيم الن خ ا  تخد  في الل 10

A DNA polymerase. 
B RNA polymerase. 
C Taq DNA polymerase. 
D Helicase. 

 .Cالجواب: 
. نهايلللة الطلللاا ا رتيلللاأ الللل  يرلللدأ منئلللا 11

 ضلية  PCRاتيطناع الطاا الجديد في كل من الل 
 :التضاع  الطريعي

A 2'. 
B 3'. 
C 4'. 

D 5'. 

 .Bالجواب: 

. من مراال اختراة تفاعل سة ةة الرولي   12
PCR)اختر الخطأ( : 

A  مئوية. 95-94الطاقين دتتم بدر ة  صل 
B  مئوية. 65-64الارتااط دتتم بدر ة 
C  مئوية. 72الا تطالة دتتم بدر ة 

D  (.30ددرة )د طياً  30-25يتم إ راء 

E يسكككككتخدم المكككككددر الحكككككراري للانتقكككككا  بكككككين .
 در ات الحرارة.

 .Bالجواب: 

 مئوية. 60-50الصواب بدر ة  التعلي  
 Taq DNA ثةى لع ل أنبيم . دةةة الحراةل ا13

polymerase :هي 

A 37 .م 
B 72 .م 
C 95 .م 

D 100 .م 

 .Bالجواب: 
)الاةترللا (  PCR. مللن خطللوات تفاعللل الللل 14

 :ال  تتم عادل في دةةة اراةل تترا ح بين

A 30-40 .م 
B 40-50 .م 
C 50-60 .م 

D 60-70 .م 

 .Cالجواب: 
  مشاةع ملن يتم استخدا PCR. في تفاعل الل 15
 :بطول DNAالل 
A 18-200. 
B 18-25. 
C 25-50. 

D 25-45. 

 .Bالجواب: 
16 .Electrophoresis تعت د عةى: 
A .شحنة الدنا المو اة 
B .شحنة الدنا السالاة 
C .شحنة الرنا المو اة 

D .شحنة الرنا السالاة 

 .Bالجواب: 
 = الرحلان الكةربائك. Electrophoresisالتعلي  
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. كلللللللللل يلللللللللا يةلللللللللي تيللللللللل يح علللللللللن 17
"Polyacrylamide" ما عدا: 

A . صعب التطاي 

B .يتطلب الوقت دالجةد 

C .يعد مادة  امة 

D .ضعيف الفصل 

 .Dالجواب: 
تسككككمح تلامككككات الاككككولك ركريككككل رميككككد  التعليكككك  

بالفصككككل الجيككككد بككككين شككككدف الككككدنا  ات ا اككككوا  

 المختلفة.

-RT)علل . ا ادل الوةاثيلة ا  لتخدمة في تفا18

PCR) مؤلفة من: 
A DNA. 

B RNA. 

C mRNA. 

D tRNA. 

 .Cالجواب: 
19 .''Reverse Transcriptase" هو: 
A  انتساخDNA  إلىRNA. 

B  انتساخDNA  إلىDNA. 

C  انتساخRNA  إلىmRNA. 

D  انتساخRNA  إلىDNA. 

 .Dالجواب: 
 :Ctد ةل العترة . 20
A ا الادئك.تتنا ب اردياً مع عدد نسخ الدن 

B ة.تتنا ب اردياً مع عدد مشار  الدنا الادئي 

C .تتنا ب عكسياً مع عدد نسخ الدنا الادئك 

D ة.تتنا ب عكسياً مع عدد مشار  الدنا الادئي 

 .Cالجواب: 
د تتنا ككب الككددرة العتاككة عكسككياً مككع عككد التعليكك  

 لكدنااالنسخ الادئية للدنا.  كلمكا زاد عكدد  زيئكات 

 كانكت الإصكابة الفيرد كية كايكرة ردالادئك، ري 

 .Ctالتعاير عن الجين عالياً، انخفض رقم 

ما  Plateau Phase. كل يا يةي تي يح عن 21
 :عدا

A  يحصكككككككل  يكككككككه إشكككككككاا  للمواقكككككككع ا نزيميكككككككة

 بركازات التفاعل.

B  يتثككككاج  يككككه ا نككككزيم المحفككككز نتيجككككة بعككككض

 منتجات التفاعل نفسةا.

C  بشكل ر ّك.تتزايد نسخ الدنا المضخم 

D .تو اور الةضاة 

 .Cالجواب: 
تتككككراكم نككككواتل التفاعككككل بشكككككل ر ككككك  التعليكككك  

 .Linear Phaseدمتزايد  ك الطور الخطك 

 . العراةل الخاطئة يا يةي هي:22
A  من تطايقكات تفاعكل الككPCR  تكك قيكاس العكدد

 الادئك لنسخ الدنا.

B  اقى عدد نسخ الدنا ثابتاًي ك اور الةضاة. 

C  تفاعككككل الكككككPCR  يخضككككع للتثاككككيج بعككككد عككككدد

 معين من ددرات التضخيم.

D CT  تككك الككددرة التككك تاككدر  يةككا نككواتل تفاعككل

التضكككخيم بككككالتراكم تحكككت مسككككتو  الفلككككورة 

 الادئك.

 .Dالجواب: 
تل تك الددرة التكك تاكدر  يةكا نكوا D  CT التعلي  

تفاعل التضكخيم بكالتراكم  كوس مسكتو  الفلكورة 

 الادئك.

 عراةل الص ي ة يا يةي هي:. ال23
A Q-PCR يقكككين منتجكككات الكككدنا المضكككخم  كككك 

 مة.نةاية التفاعل بعد ترحيل النواتل على الةلا

B  تككرتاج الكككCT  اككرداً مككع عككدد النسككخ الادئيككة

 للدنا.

C  انخفكككككا  رقكككككم الككككككCT  يكككككد  علكككككى الإصكككككابة

 الفيرد ية الكايرة.

D  الكشككككف عككككن رنككككا  يككككردس الإيككككدز  ككككك مصككككل

 التقليدي. PCRن تطايقات الك مصاب م

 .Cالجواب: 
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 تقانة الدنا المأشوب  2
عنللد القيللا  بع ةيللة تأللليص يللدل الحصللول . 1

 عةى م تع رات ةراثيم بالةوك الأبيض:
A  على مقادمة الصاد الحيويAntibiotic. 
B .على عدم نجاح عملية التأشيب 
C  على تداخل الجين المؤشاة  ك تسلسكل الجكين

 ولدة للون.الم

D .على إنتاج ترمون النمو الاشري 

 .Cالجواب: 
 :عةى DNAتعت د تقنية تأليص الل . 2
A .رنزيمات النسخ 
B .رنزيمات التقييد 
C .رنزيمات الربج 

D .رنزيمات  ر الارتااط 

 .Bالجواب: 
انزيمكككات التقييكككد تكككك نفسكككةا انزيمكككات  التعليككك  
 .Restrictionالاقتطا  

طلللاع ي لللتخد  في تقنيلللة اللللدنا إنلللبيم اقت. 3
 ا ألوب  يرتري بالت ة ل النوعي:

A AATTG. 
B GAATTC. 
C GAATC. 
D UUATTC. 

 .Bالجواب: 

4 ."Recombinant DNA Technology" 
 :تعت د عةى

A DNA polymerase. 
B Restriction Enzymes. 
C RNA polymerase. 

D A+C. 

 .Bالجواب: 
 Recombinant DNA Technology التعلي  

 = تقانة الدنا المأشوب.
Restriction Enzymes . انزيمات الاقتطا = 

 . أنبيمات الاقتطاع ت تخدمئا الجراثيم من أةل:5
A .الكشف عن ا مرا  الوراثية 
B .الكشف عن رمرا  الكاد 

ري دنككككا ثنككككائك الطككككاس غريككككب يككككدخل تحطككككيم 
خلاياتا.

D  تضخيم كل منDNA  دRNA. 

 .Cاب: الجو
 . العراةل الخاطئة يا يةي هي:6

ين تقوم تقانة الدنا المأشوب على تأشيب  زيئ
مختلفككين مكككن الكككدنا مقطككوعين بكككنفن إنكككزيم 

 الاقتطا .
B ا  تستخدم الجراثيم عدداً من إنزيمات الاقتط

 ه.التك يمتلر كل منةا موقعاً نوعياً يرتاج ب
C   يقكككككككوم رنكككككككزيم الاقتطكككككككا''EcoRI''  بشكككككككطر

 نك.سلسل الدنا بين النكليوتيدين ا د  دالثات

D  إن إحكككد  التطايقكككات المةمكككة للكككك PCR تكككو
إدخككككككا   ككككككين محككككككددة  ككككككك بلا ككككككميد رحككككككد 

 الجراثيم.

  .Dالجواب: 
 يب.إن  لر رحد التطايقات المةمة للتأش التعلي  

 . من ا رمونات الرشرية ا ألوبة:7
A .الإرثردبيوتين 
B .ا نسولين 
C  النمو.ترمون 

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Dالجواب: 
. الجراثيم ال  تةقل  الرلييلد  الدو د ك 8

 اصول التأليص:
A .مستعمرات بيضاء 
B .مستعمرات زرقاء 
C .مستعمرات صفراء 

D A+C. 

   .Bالجواب: 
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 الدنا سلسلة  3
في سة لللةة  Sangerتعت لللد طريقلللة سلللان ر . 1

 الدنا عةى منئيات التفاعل  هي:
A مشككككككككككككار  قصككككككككككككيرة مو ككككككككككككومة بككككككككككككالفلورة

Fluoroscence.
B .إنزيمات مثاطة للتفاعل 
C  نكليوتيكدات لا تحكوي علكى مجموعكة  و ككفات

 من الرياوز. 5على النةاية 

D  نكليوتيكككككككككدات لا تحكككككككككوي علكككككككككى مجموعكككككككككة
 من الرياوز. 3د  2تيدردكسيل على النةاية 

 .Dالجواب: 
 :نئيات تفاعلعةى م DNAيعت د تفاعل سة ةة الل . 2

A  5تحوي تيدردكسيل  ك الموقع. 
B  5لا تحوي تيدردكسيل  ك الموقع. 
C  3تحوي تيدردكسيل  ك الموقع. 

D  3لا تحوي تيدردكسيل  ك الموقع. 

 .Dالجواب: 
 

 :عدا "NGS". ما يةي تي يح عن تقانة 3

A .يستخدم رقاقات دنا خاصة 
B .يعتمد على ا تخدام منةيات التفاعل 
C .محت بتو ير الوقت  

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Dالجواب: 
. تعت للد طريقللة ال ة للةة اسليللة ل للان ر 4

عةللى إفللافة عللدل كواللل   رتيللاأ الللدنا 
 ا راد تحديد ت ة ةه الناةيوتيدي ما عدا:

A .كمية قليلة من منةيات التفاعل 
B.  كميكككككة زائكككككدة مكككككن النكليوتيكككككدات منقوصكككككة

 ا كسجين.
C للدنا المرصاف. '3م للنةاية مشر  قصير متم 

D .إنزيم بوليميراز الرنا 

 .Dالجواب: 
 إنزيم بوليميراز الدنا. التعلي  
 

 تقانات التهجين  4
 نمي ا  ابر الذي ياش  الق يم ا ركبي:. 1
A .مسابير التتاليات النوعية 

B .مسابير الر م 

C .المسابير الساتلة 

D .المسابر المشعة 

 .C الجواب:
دنا المسابر السكاتلة تكرتاج بتسلسكلات الك التعلي  

 عالية التكرار قرب منطقة القسيم المركزي.

تقانللات الترقيللع اللل  لللت  بالاشلل  عللن . 2
 :ةبيئات دنا نوعية باستخدا  م اب  نوعية

A  تاقيع نورثرنNorthern Blotting. 

B  تاقيع  ادثرنSouthern Blotting. 

C  تاقيع د ترنWestern Blotting. 

D  تفاعل بوليميراز السلسلكPCR. 

 .Bالجواب: 
تماّلللللللن تقانلللللللة ا صلللللللفوفات الصللللللل رية . 3

Microarray من: 

A مقايسة التعاير الجينكك لعكدد كايكر  كداً مكن 

 المورثات  ك الوقت نفسه.

B .معر ة عدد نسخ المورثة  ك المجين 

C  تحضير  لسلة الدنا المتممةcDNA. 

D مج النكككككككككودي تحليكككككككككل الكككككككككنKaryotyping 

 للصا يات.

 .Aالجواب: 
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 . ما يةي من تيفات ترقيع  ي ترك عدا:4
A .يجري  ك تاقيع ديسترن ترحيل للاردتينات 

B ال شاء المستخدم  ك الترحيل النترد يللوز. 

C .يجري التاقيع د   الخاصية الشعرية 

D .لا يستخدم ري مسابير مو ومة 

 .Cالجواب: 

 طةرات  تقنية  ي تر ك:ليس من مت. 5

A .بردتين 

B .غشاء نترد يللوز 

C .مسابر مو ومة 

D .تيار كةربائك 

 .Cالجواب: 
 تستخدم تقنيكة ديسكترن رضكداداً تكرتاج التعلي  

بشككككل نكككوعك دإلفكككة عاليكككة بالمستضكككد الاردتينكككك 

 دتكشف عن د وده بدلًا من المسابر المو ومة.

 :اعد FISHما يةي من خصام  تقنية . 6

A  تطا   ك اورG2 .قج  

B .من ركثر تطايقاتةا شيوعاً تو الاز اء 

C .يو د ثلاثة رنماط من مسابر تذه التقنية 

D .تستخدم  ك تحديد نو  الصا ك 

 .Aالجواب: 

يمكن رن تطا   كك مختلكف  FISHتقنية  التعلي  

 راوار ددرة الخلية.

 الترقيع ا  تخد  في الت ري عن ةبيئات الرنا:. 7
A .ديسترن 

B .نورثرن 

C .ادثرن  

D .غير  لر 

 .Bالجواب: 

 ي تخد  ترقيع سا ثرك لةاش  عن ةبيئات:. 8
A .الرنا الناقل 

B . الرنا المر ا 

C .الاردتين 

D .الدنا 

 .Dالجواب: 

 ا  ابر ال اتةة:. 9
A  الكككككدنا  كككككك ري تكككككرتاج بتتاليكككككات نوعيكككككة مكككككن

 موضع من الصا ك.
B .تتوضع قرب منطقة القسيم المركزي 
C .تتوضع قرب منطقة القسيم الطر ك 
D  تكككككككرتاج بسلا كككككككل كايكككككككرة مكككككككن التتاليكككككككات

 المو ودة  ك صا ك معين.

 .Bالجواب: 

. أاد تقانلات الترقيلع ت لتخد  في الاشل  10
 عن البر تين:

A Southern Boltting. 
B Northern Boltting. 
C Western Blotting. 

D FISH. 

 .Cالجواب: 
 . العراةل الخاطئة يا يةي هي:11

 ككككككك  ميككككككع تقانككككككات التاقيككككككع يككككككتم  صككككككل 
الجزيئكككككات المكككككراد الكشكككككف عنةكككككا بكككككالرحلان 

الكةربائك  ك الةلام.
B  تجتمكككع تقانكككات التةجكككين علكككى ماكككدر ارتاكككاط

 زيئتكككككككككك دنكككككككككا متككككككككككاملتين  كككككككككك التتكككككككككالك 
 ضةا مع بعض.النكليوتيدي بع

ISH .مصطلح يد  على تقانة المصفو ات الدقيقة
D  يقابككككل ا دنككككين الثيمككككين ديقابككككل السككككيتوزين

 ال وانين  ك كامل التسلسل النكليوتيدي.

 .Cالجواب: 
يكككد  علكككى تقانكككة التةجكككين  كككك  ''ISH'' التعليككك  
 الموضع.

 . الخطول الأساسية في الترقيع هي:12
A لامككككة إلككككى غشككككاء مككككن نقككككل الجزيئككككات مككككن الة

 النايلون رد السيللوز ترتاج به الجزيئات.
B  تةجككككككين غشككككككاء النككككككايلون رد السككككككيللوز مككككككع

 كواشف نوعية مو ومة للجزيء.
C   الكشكككككف عكككككن إيجابيكككككة التةجكككككين عكككككن اريككككك

 مكشا ات تتحر  إشارة الو م  ك ال شاء.

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Aالجواب: 
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13 .Southern Blotting لت  بل: 
A .الكشف عن  زيئات رنا نوعية 
B .الكشف عن  زيئات دنا نوعية 
C  تةجككككين  زيئككككات دنككككا نوعيككككة بمسككككابير غيككككر

 نوعية مو ومة.

D .الكشف عن الاردتين 

 .Bالجواب: 
. لإةللراا الللرالك الائربللامي عةللى الأ للاة   14

 في ترقيع سا ثرك:
نقكككل  زيئكككات الكككدنا مكككن تلامكككة الكككرحلان إلكككى 

 ال شاء.
B  ترحيككككل الرنككككا علكككككى تلامككككة ا غككككاردز دنقكككككل

 الجزيئات إلى ال شاء.
C  يوضكككع ال شكككاء بشككككل ملاصككك  تمامكككاً للةلامكككة

 دعدد من ردراس الترشيح تحت الةلامة.

D A+C. 

 .Dالجواب: 
 . تطريق تقانة ترقيع سا ثرك:15
A  تحككري الطفككرات  ككك الككدنا با ككتخدام مسككابير

 ج به.متممة للتسلسل غير الطا ر ترتاج  ق
B  تحككري الطفككرات  ككك الرنككا با ككتخدام مسككابير

 متممة للتسلسل الطا ر ترتاج  قج به.
C  تحككري الطفككرات  ككك الككدنا با ككتخدام مسككابير

 متممة للتسلسل الطا ر ترتاج  قج به.

D .كل ما  ا  غير صحيح 

 .Cالجواب: 
يسككككككتخدم تاقيككككككع  ككككككادثرن لتحككككككري  التعليكككككك  

 الطفرات  ك الدنا.
 ترقيع نوةثرك تطريقات من أهمئا:. لتقانة 16
A مقارنككة مسككتو  التعايككر الجينككك بككين الخلايككا 

 لجين يكثر رد يقل التعاير عنةا.
B  تحككري الطفككرات  ككك الككدنا با ككتخدام مسككابير

 متممة للتسلسل الطا ر.
C  الكشككككف عككككن عكككككدد نسككككخ الجكككككين النككككاتل عكككككن

 شذد ات دراثية.

D A+C. 

 .Aالجواب: 

17 ."Western Blotting"  يختةل  علن ترقيلع
 نوةثرك  سا ثرك بل:

A .ترحيل للاردتينات على تلامة ركريل رميد 
ون.ا تخدام غشاء من النترد للوز دلين من النايل

C .يجري بالا تعانة بتيار كةربائك 

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Dالجواب: 
 . العراةل الخاطئة يا يةي هي:18
A سكككترن د قكككاً ترحكككل الاردتينكككات  كككك تاقيكككع دي

لشحنتةا ددزنةا الجزيئك إلى القطكب المو كب 
 للرحلان.

B  يُسككتخدم غشككاء مككن النترد ككيللوز دلككين مككن
 النايلون  ك تاقيع ديسترن.

C .يستخدم تاقيع ديسترن مسابير مو ومة 

D  يسكككتخدم تاقيكككع ديسكككترن للكشكككف عكككن د كككود
 الاردتينات  ك خلاصات خلايا رد نسل معينة.

 .Cالجواب: 
لا يسككككتخدم تاقيككككع ديسككككترن مسككككابير  عليكككك  الت

 مو ومة.
 :(ISH). التئجين في ا وفع 19
A .تقانة متميزة تتداخل من خلالةا التقانات 
B  لا يمككككن بوا كككطتةا تحديكككد مواقكككع نوعيكككة للكككك

DNA  دRNA. 
C  تتضمن تفاعل تةجين بكين مسكاار نكليوتيكدي

 مو وم دتتالك نكليوتيدي تدف متمم له.

D A+C  

 .Dواب: الج

لكك يمكن بوا طتةا تحديد مواقع نوعيكة ل التعلي  
DNA  دRNA. 

 :بل Hybrids. يمان تحري الل 20
A ة التصوير الشعاعك الذاتك للمسكابير المو كوم

 شعاعياً.
B  ا كككككككككتخدام ملونكككككككككات نسكككككككككيجية كيميائيكككككككككة

 للمسابير غير المشعة.
C .التصوير الشعاعك للمسابير غير المشعة 

D A+B. 

 .Dب: الجوا
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 :بل FISH. تت يب تقنية الل 21
Aقككدرتةا المتميككزة لتزديككدنا بدر ككة عاليككة مككن 

 الميز.
Bدة.الاحتفاظ بالمعلومات على مستو  الخلية الواح
Cيمكن رن تطا   ك مختلف راوار الددرة الخلوية.
D .كل ما  ا  صحيح 

 .Dالجواب: 
 :ةاثيةتاوك ا ادل الو "Interphase". في بداية الل 22
A .متكثفة 
B .ك رعلى در ات التكثف  
C .ًمسترخية درقل تكثفا 

D .كل ما  ا  خاائ 

 .Cالجواب: 
 . العراةل الخاطئة يا يةي هي:23
A  تشر  المادة الوراثية بالتكثف  ك الطورG2. 
B  تصكككككل المكككككادة الوراثيكككككة إلكككككى رقصكككككى در كككككات

 .Mالتكثف  ك الطور 
C كسترخية درقل تكثفاًتكون المادة الوراثية م   

 .G1نةاية الطور الاينك دخلا  

D .بنية الصا ك تت ير بت ير اور الخلية 

 .Cالجواب: 
 تككككون المكككادة الوراثيكككة مسكككترخية درقكككل التعليككك  

 .G1تكثفاً  ك بداية الطور الاينك دخلا  
في كثلللل  مللللن  "FISH". ت للللتخد  تقنيللللة 24

 :المجالات ما عدا
A .تحديد نو  الصا ك 
B الكشف عن د ود الاردتينات  ك خلاصات الخلايا. 

C اة.تظةير تضخيم الجين الشا   ك بعض ا درام الصل 

D .تحديد الخلايا الورمية ضمن النسيل الطايعك 

 .Bالجواب: 
 . تمتةك الخةية الطريعية:25
A  9إشارتين من الصا ك. 
B  22إشارتين من الصا ك. 
C لككل لو ود رليلكين الإشارات الناتجة  يةا تكون 

  ين.

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Dالجواب: 

 . الصراغ الذي يةوك النوال أ  الصر يات كال:26
A .الفلورد يئين الخضراء 

B .الرددامين الحمراء 

C DAPI. 

D A+B. 

 .Cالجواب: 
27 ."Satellites probes": 
A . تترا   مع بعض ا مرا 

B  تكككرتاج بتسلسكككلات الكككدنا عاليكككة التككككرار قكككرب

 يم المركزي للصا ك.منطقة القس

C  تككككرتاج مككككع  لا ككككل كايككككرة مككككن التتاليككككات

 المو ودة  ك صا ك محدد.

D تتحر  تتاليات نوعية من الدنا  ك ري موضكع 

 على او  الصا يات.

 .Bالجواب: 
28 ."Microarrays": 
A يككر تقانككة عاليككة النتككاج تمكككن مككن مقايسككة التعا

 الجينك.

B ثيككر مككن شككدف الرنككا الخاصككة بقطككع تككربج الك

 من  ينات مختلفة على صفائح ز ا ية.

C  تعتمككككد علككككى التةجككككين مككككع عينككككات مختلفككككة

 دمو ومة من الرنا المتمم للدنا.

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Aالجواب: 
 = المصفو ات الص رية. Microarrays التعلي  

. تحديد التعر  الجيني لةجينات ا رترطلة 29
 ال رطانات تاوك:بأاد أنواع 

A  د ككككمcDNA  للكككككmRNA  المسككككتخل  مككككن

 تذه العينة بوا م  لورة معين.

B  ا ككتخدامcDNA  مككتمم لرنككا عيككاري مككرتاج

 بوا م  لورة آخر.

C  تةجككين عينتككك الككدنا المككتمم  ككك نفككن الوقككت

مكككع الصكككفيحة الحاديككككة علكككى شكككدف الجينككككات 

 المثاتة عليةا.

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Dالجواب: 
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 ةاثيرلوللأمراض االتشخيص الجزيئي   5
 هو: PCR. من أهم تطريقات الل 1
A تمييز الت يكر  كك اكو  نكواتل التفاعكل نتيجكة 

 افرات الإقحام رد الخان.

B  تمييكككز الت يكككر  كككك الطكككو  عنكككدما يككككون عكككدد

 النكليوتيدات قليلًا.

C .تمييز او  القطع الرنا المتضخمة 

D A+B. 

 .Aالجواب: 
ان الاش  عن  ةود الطفلرات ملن نلوات  يم. 2

 :عن طريق PCRالتفاعل 
A .الت ير  ك او  نواتل التفاعل 

B .الةضم الإنزيمك لنواتل التفاعل 

C  ا ككككككتخدام رنزيمككككككات النوكليككككككازNuclease 

 غير النوعية.

D .ميع ما  ا  صحيح  

 .Dالجواب: 
 :يتاوك من (dHPLC). الطوة الثاب  في تقنية 3
A  الاوليستيرين.مادة 

B TEAA. 

C .مادة ا  يتونتريل 

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Aالجواب: 
 تكونكان TEAAمادة ا  يتونتريل دمكادة  التعلي  

 الطور المتحرك.

 :هي ال  dHPLC. تقنية الل 4
A .تسمح با تادا  زدج نكليوتيدي 

B تسككمح بتحسككين قككدرة الفصككل بككين المثنويككات

المت ايرة.

C  يةا اور ثابت  قج.يستخدم  

D .كل ما  ا  صحيح 

 .Bالجواب: 

. القطع ا شطوةل بإنبيم الناةيلا  الل  ترئلر 5
بشللال عصللابات تيلل  ل عةللى هلمللة الللرالك 

 الائربامي يدل  ةودها:
A .على افرة  ك كلا ا ليلين 

B .على افرة  ك رحد ا ليلين 

C .على عصابة داحدة 

D .كل ما  ا  خاائ 

 .Bالجواب: 
 . تشط  قطع الدنا ترعاً لحج ئا:6
A .ظردف غير ممسخة 

B .ظردف ممسخة 

C  م. 50با تخدام حرارة رقل من 

D A+C. 

 .Dالجواب: 
 . في موقع  ةود الناةيوتيد الطافر:7
A تتشكككل  قاعككات نا مككة عككن ابتعككاد اككاقك الككدنا 

 المت ايرين.

B تتشكل  قاعات نا مكة عكن اقتكراب اكاقك الكدنا 

  ايرين.المت

C .تتشكل ردابج تيدرد ينية 

D A+C. 

 .Aالجواب: 
8 ."Melting point" هي: 
A اس.الط النقطة التك تكون عندتا  زيئة الدنا ثنائية 

B اس.الط النقطة التك تكون عندتا  زيئة الدنا رحادية 

C  النقطككة التككك تكككون عنككدتا نصككف  زيئككة الككدنا

 لطاس.ثنائية الطاس دنصفةا ا خر رحادي ا

D .كل ما  ا  خاائ 

 .Cالجواب: 
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 المعالجة الجينية  6
 . العراةل الخاطئة يا يةي هي:1
A ADA قك العظمضردري لعملية نضل كل من اللمفاديات التائية دالاائية  ك ال دة السعترية دن. 
B SCID  ينجم عن غياب إنزيمADA. 
C  يؤديSCID  يرد ية د رثومية عديدة.إلى صعوبة تعر  المريض لإنتانات  
D لقةقككري عككدد مككن ا افككا  تطككور لككديةم ابيضاضككات دم  ككراانية نككتل عككن ان ككراس مجككين الفيككردس ا

 بقرب بعض الجينات المولدة للورم.

 .Cالجواب: 
إلى  ةولة تعر  المريض لإنتانكات  يرد كية  SCIDيؤدي مر  العوز المناعك المترا   الشديد  التعلي  

 ة تكون قاتلة  ك معظم ا حيان.د رثومية شديد
   

 اًالمحوّرة جينيالمتعضيات   7
 :Gene Knock outا دأ من . 1
A .كشف تأثير غياب منتل الجين  ك الإنسان 
B .كشف تأثير إضا ة  ين معين  ك الإنسان 
C .كشف تأثير غياب منتل الجين  ك الفأر 

D .كشف تأثير إضا ة  ين معين  ك  أر 

 .Cواب: الج
 .Gene Knock outإقصاء الجين  التعلي  

 : )الخطأ((GMOs)في العضويات ا عدلة  ةاثياً . 2

A .عضويات حذف منةا مورثة رد ركثر 
B .عضويات رضيف لةا مورثة رد ركثر 
C .اكتسات صفات مرغوبة 

D .اكتسات صفات غير مرغوبة 

E .رصاحت ركثر مقادمة 
 .Dالجواب: 

ملن اللدنا الرشلري الا ي عةلى . تحقن قطعة 3
 الجين ا راد إفافتئا داخل:

A .النواة 
B .اليعة النواة 
C .الةيولى 

D .المتقدرات 

 .Bالجواب: 

4 ."Transgenic Mouse" هو: 
A .الفأر الذي تلقى  ين النمو 
B .الفأر الذي تلقى  ين مشابه لجينات الفأر 
C .الفأر الذي تلقى  ين غرياة 

D لذي حذف منه  ين النمو.الفأر ا 

 .Cالجواب: 
5 ."Therapeutic Cloning"  لىإيئدأ: 
A .إنتاج حيوانات مستنسخة 
B  الحصكو  علكى خلايككا  ذعيكة  نينيكة معرد ككة

 الصفات الوراثية.
C  دلادة كائن حك تعرف صفاته الوراثية بشكل مسا. 

D A+C. 

 .Bالجواب: 
 نساخ العلا ك.= الا ت Therapeutic Cloning التعلي  

6 .Gene pharming  ناتجة عن دم  تقان: 
A PCR  دRT-PCR. 
B PCR  دQ-PCR. 
C .حذف الجينات دنقل النواة الجسمية 

D .إضا ة الجينات دنقل النواة الجسمية 

 .Dالجواب: 
 = الصيدلة الجينية. Gene pharming التعلي  
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 الدم: 3 الفصل

 نقاط ذهبية نقاط ذهبية     
 

 :معطيات عامة

  ت لحمر والكرياهي الكريات ا عناصر خلوية، ومن البلازمامادة سائلة صفراء تدعى  منالدم يتكون

 البيض والصفيحات الدموية.

  5، نحزو كز  70، تتراوح كميته  في جسم إنسان يزنن نحزو قلويوهو سائل أحمر اللون تفاعله-

 من وزن الجسم. %8و ، أي نحلترات 6

 الخصائص الفيزيائية للدم:

 :اللنوجة 

  ة.ترتبط اللنوجة بعدد الكريات الحمر ونسبة البروتينات في البلازما الدموي 

 ارتفاعهمزا  ارتفززاا اللنوجزة  ًيصززبج جريزان الززدم ب ي زا  مويززة حززدوا الجل زات الد

 وارتفاا الضغط الدموي.

 الحمر ينخفض عدد الكريات  فقر الدم  

                                                                وجةانخفاض اللن  .انخفاض الضغط الدموي 

 تقل بروتينات البلازما  الإصابات الكبدية

 الذكور الإناا 

 4.5 3.5 :لنوجة العناصر الخلوية

 2.2 1.7 :لنوجة البلازما
 

  الضغط الحلوليOsmotic Pressure: 

  زئبقي. مم 28يها الناتج عن وجود الأملاح والبروتينات في البلازما الدموية ويساوي ف الضغطهو 

 ،وانخفاضه يؤدي إلى انفجارها. ارتفاعه يؤدي إلى انكماش الكريات الحمر 
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 )سرعة التثفل )سرعة الترسيب Sedimentation Rate: 

  في واحدة النمن.هي سرعة ترسب الكريات الحمر للدم الممنوا من التخثر 

 تفيد معرفتها في:

  أمززراض عضزززوية، وتسززاعد فززي معرفززة ت زززور المززرض، و ززدة الإصززابة، ومزززد  وجززودتحديززد 

 تع ي فكرة عن هوية المرض. لااستجابة المريض للعلاج الم بق، لكنها 

 نقصان سرعة التثفل ازدياد سرعة التثفل

 نقص الألبومين. -

 زيادة الكوليسترول. -

فزززززاا نسزززززبة بزززززات بسزززززبب ارتفززززي الالتها -

 الغلوبيولينات ومولد الليفين.

 زيادة الألبومين. -

جزززززود  زززززذو ات فزززززي  زززززكل الكريزززززات و -

 الحمر مثل فقر الدم المنجلي.

 

 النساء لرجالا قيمة سرعة التثفل

 مم/ سا 30 -2من  مم/ سا 20 -2من  :فوق الخمسين

 مم/ سا 20 -2من  مم/ سا 10 -2من  :تحت الخمسين
 

 جة حموضة الدم )الباء هاء(در -PH 4: 

   7.4تبل  درجة حموضة الدم. 

  دوا حزلتزي تمنز  ثابتة بسبب وجود جملة مزن الليزات الدارئزة )البيكربونزات والهيمويلزوبين( ا

 تغيرات مهمة تؤدي إلى الموت.

 ارتفاا pH ( )العصبية الجملة في اض رابات ← الخلوي الغشاء تهيج ←القلوية. 

 انخفاض pH  ينيزةالأ الجيبيزة العقزدة تثبزيط ← الخلوي الغشاء تهيج تقلل ←لحموضة( )ا  

 .وتباطؤه القلب في
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 دمــــــات الـــــــــــونــــــمك

 : الكريات الحمر -أولاً

 :معطيات عامة 
  فزي المركزن ميكرومتزر، و 2ميكرومتزر، وثخانتهزا عنزد الحزوا   8ق ر الكرية الحمزراء ال بيعيزة

 ميكرومتر. 1أقل من 

  خضاباً ومواد أخر . % 30من وزنها ماء و % 60تحوي الكريات الحمراء على 

  حلمهة على يساعد ←تحوي إننيم الكربونيك انهيدراز CO2 .وتشكيل حمض الكربون 

  حديدي إلى الحديد إرجاا على يعمل ←تحوي أننيم الهكسوز أحادي الفوسفات. 

  3مليون في الملم 55.و 4.5عدد الكريات الحمر بين. 

 ل.كان المرتفعات < سكان السهوس   -   الذكور < الإناا   -   الأطفال < الشيوخ :عند عددها 

 :تكون الكريات الحمر 
 الخلايا اللمفاوية  الخلايا الجذعية اللمفانية                               

 أرومة الكريات                          

 خلايا بما فيها الصفيحاتبقية ال  الخلايا الجذعية النخاعية )النقيانية(                              

 عوامزلعى يحتاج الانقسام والتماين الخلزوي إلزى هرمزون ببتيزدي، وهرمونزات محليزة أخزر  تزد 

 .)HGFs( نمو أرومة الكريات

  نقي  الحمر في ماين الكرياتالضروري لانقسام وت الأريثروبويتينأهم مثال على هذه العوامل هو

 .العظم

 :تتكون الكريات الحمر في نقي العظم في الأسبوا العا ر من الحمل تحت تأثير 

 نقص عدد الكريات الحمر. -

 نقص الأكسجين. -

 .(النمو الدموية )الأريثروبويتين الذي تشكله الكليتان والكبد وجود عوامل -

  أرومة الكريات سليفة الأرومة السوية  الشبكية  الخلية كرية حمراء ناضجة. 

  لة فقر الدم الانحلالي.في حا %50من عدد الكريات في الدم، وتصل إلى  %2-1تشكل الخلايا الشبكية نسبة 

  نن 

 الشبكيات تنداد       فقر دم                                      

 فرط نشاط نقي العظم

 .الشبكيات تقل ←كسل نشاط نقي العظم       
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 :العوامل المؤثرة في إنتاج الكريات الحمر 
 سلامة نقي العظم.. 1
 الفيتامينات: .2

  نقص فيتامينB12 وحمض الفوليك يكون بسبب: 
 .ييابهما في الأطعمة               .التهاب جدار المعدة 
 الداخلي الذي يحمي فيتامين  نقص إفراز العاملB12 ضمةمن تأثيرات العصارات الها. 

 :يدالحد. 3
 .يوجد ثلثا حديد الجسم في الهيمويلوبين 
 :لعظم.افي نقي  هيموسيدرين -  في الكبد. فيرتين -   يخنن الفائض على  كل 

 ينقص امتصاص الحديد ينيد امتصاص الحديد

 لهيموسيدرين. ا -1

 لدم.قلوية ا -2

 .Cفيتامين  -1

 لدم.حموضة ا -2

 :الهرمونات. 4

 تكون الكريات الحمر تثبط تنشط تكون الكريات الحمر

 الأريثروبويتين. -1

 سين.التيروك -2

 النمو. هرمون -3

 ستوستيرون.الت -4

 جسترون.البرو -1

 جين.الإسترو -2

 يتين.ريثروبوانخفاض نسبة الأكسجين ينشط تكون الكريات الحمر لأنه يحث الكلية على إفراز الأ -

 )خضاب الدم )الهيموغلوبين Hemoglobin: 
  وبين            الهيم            الحديدي.الهيمويل 

 .ميتانيةية مرتب ة بروابط أرب  حلقات بيرول                                                           
 سلسلتي ألفا.          الغلوبين                                        

 سلسلتي بيتا.                                                             

  كل جني ة أكسجين ترتبط بنمرة هيم واحزدة  ل كزل جني زة هيمويلزوبين يمكنهزا حمز
 جني ات أكسجين. أرب 

 دية.ي الاتحاارتباط الأكسجين بالهيمويلوبين يكون ضعيفاً، عكوساً، لا يغير قيمة الحديد 

 قيمة الهيمويلوبين 

 3سم 100غ/ 18  13.5 :الذكور

 3سم 100غ/ 16  12 :الإناا

 3سم 100غ/ 15 :الإنسان العادي )قيمة وس ية(

 3سم 100مل / 20الأكسجين في الدم  كمية . 
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 نقص الهيمويلوبين زيادة الهيمويلوبين 

 كرب والانفعال.التعرض لل - :حالات سوية

 طفال حديثي الولادة.عند الأ -

 سكان المرتفعات. -

 المدخنين. -

 بأنواعه. فقر الدم -

 الكريات الحمر. انخفاض عدد -

نخفزززاض تركيزززن الهيمويلزززوبين فزززي ا -

 الكرية أو تشوهه.
 الوراثية. أمراض القلب - :حالات مرضية

 أمراض الرئة. -

  التجفا . -

 :حياة الكريات الحمر 
  يوماً. 120لا تعيش الكريات الحمر أكثر من 

 كبززد تززتح م فززي ال حززال بشززكل أساسززي وثانويززاً فززي ال دة عززدد است صززال ال حززال يسززبب زيززا

 الكريات الشا ة في الدوران.

 :نواتج التح م 

كريزات  نقزي العظزم ليشزاري فزي إنتزاج إلزىالحديدي: ينقل بواسز ة الترانسزفرين إمزا  -

 إلى الكبد يخنن بشكل فيرتين.  أوحمر جديدة 

 الهيم: يتحول إلى بيلروبين ي رح عن طريق الكبد والكليتين. -

  : يتفكك إلى حموض أمينية يستفيد الجسم منها.الغلوبين -

 العدد الصباغ  كل الكرية سببال نوا فقر الدم

إصززززززززززابة نقززززززززززي العظززززززززززم  :لا تنسجي
 الإ عاعية أو الجرثومية.

 قليل. سوية الصباغ. سوية الحجم.

 B12 نقزززززززززص فيتزززززززززامين  :ضخم الأرومات
 وحمض الفوليك.

  زائدة الصباغ. كبيرة الحجم. 

  ناقصة الصباغ. صغيرة الحجم. نقص الحديد. :ناقص الصباغ

  النمر الدمويةBlood Group:  

 الراصة مولد الارتصاص 

 في مصل الدم. س ج الكرية الحمراء. :الموق 

 مادة بروتينية. مادة بروتينية سكرية. :التركيب

 .a,bحر  صغير  .A,B حر  كبير :الترمين
 

 AB A B O :النمرة

 - A,B A B :مولد الارتصاص

 b a a,b - :الراصة
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 نقل الدم:

  الخذ مصلفي  المع ي كرياتيجب ألا ترتص. 

  النمرةحامل O  هو معطٍ عام، وحامل النمرةAB هو آخذ عام 

 المرأة الحامل:

   ل ين فزي الحمزالرينيوس يمكن أن يعاني الجن موجبالرينيوس إ ا حملت بجنين  سالبةالمرأة

 قد يؤدي إلى موته.انحلالًا دموياً  الثاني

 

 لدموية الصفيحات ا -ثانياً

 الصفيحات الكريات الحمر 

 الشهر الثالث من الحمل. الأسبوا العا ر من الحمل. :زمن بداية التشكل

نقي العظام المسز حة )بعزد  :موق  التشكل

 سن الرابعة(.

 الكهو  النقوية لنقي العظام.

 الترومبوبويتين. الأريثروبويتين. :وينهاعامل النمو المنشط لتك

 الكليتان والكبد. الكليتان والكبد. العضو المشكل لعامل النمو.

 ميكرومتر. 3-2 ميكرومتر. 8 :الق ر

 ألف. 350  150 مليون. 5.5-4.5 :3عددها في الملم

 أيام. 10 -8 يوماً. 120 :عمرها

 

 :تحوي سيتوبلازماها
 الخضاب. -

 از.انهيدرالكربونيك  -

سزززززززززززززززززوز أحزززززززززززززززززادي الهك -

 الفوسفات.

يززوط الأكتززين والميززوزين )تعمززل خ -

 على انكماش الخثرة(.

 ين )مقبض وعائي(.السيروتون -

لأدينززوزين ثنززائي الفوسززفات )يعمززل ا -

على تجمي  الصزفيحات علزى فوهزة 

 الوعاء المجروح(.

 

 :على يشائها الخلوي

 

 مولد الارتصاص.
 PF3لصفيحي عامل التخثر ا -

)وهززززززو ضززززززروري لتفعيززززززل بقيززززززة 

 الصفيحات(.

ننيم الغليكوزيل ترانسفيراز )يربط إ -

 الصفيحة بجذر سكري للكولاجين(.
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 قائياً.كما في احمرار الدم يشكل خثرات دموية تل 3مليون في الملم 1عن  زيادة الصفيحات 

 

 الإرقاء:

 آليات الإرقاء: -أولاً

 رقاء وفقويتم الإ جدار الوعاء الدموي وعوامل موجودة في ةصفيحيو بلازميةعوامل على  يعتمد 

 سلسلة المراحل التالية:

 :نتيجة التنبيه الشديد للعضلات الملساء الوعائية. تقلص الوعاء الدموي 

 :رةالصغيية ظاهرة فينيائية تظهر أهميتها في الأوع تقارب طرفي الوعاء الدموي المصاب 

 فقط.

 نتيجة تغير الشحنة على جانبي الوعاء.لمق وا: تقارب طرفي الوعاء الدموي ا 

 :تشكيل السدادة الصفيحية على فوهة الوعاء المجروح 

 التصاق الصفيحات م  أليا  الكولاجين: 

 تحتاج  وارد الكالسيوم. لاللعكس،  قابلة، فينيائيةظاهرة  -

للعكززس  ةلززييززر قاب، كيميائيززةعنززد ارتباطهززا مزز  أليززا  الكززولاجين كيميائيززاً تصززبج ظززاهرة   -

حة مزز  بتززأثير إنززنيم يليكوزيززل ترانسززفيراز الموجززود علززى سزز ج الصززفي الصززفيحة)ارتبززاط 

 جذر سكري للكولاجين(.

 التصاق الصفيحات م  بعضها البعض: 

 تغيرات في الشكل  .ًتصبج كروية وس حها لنجا 

    تغيرات إفرازية  الترمبوكسانتشكيل )TX A2(. 

 بزيززززادة قززززوة انقبززززاض الوعززززاء المصززززا  ئيززززة يبززززدأ بمنبززززه فينيززززائي، وتدعمززززه مززززواد كيميا

 (.السيروتونين والأدرينالين)

 فرية(.ننوفات دموية تحت الجلد والأيشية المخاطية )الفر  ألف  دون الزيززقززف النززيزلزززت

 الصفيحات نقصان

 ننو  تلقائية من التجويف الفموي واللثة.  ألف  دون الز تناول التتراسكلين
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 الوظيفة موق  الإفراز المادة

عامززززززززل فززززززززون ويلبرانززززززززد  

(VWF): 

 لب انية.الخلايا ا -

 لدموية.االصفيحات  -

ل جسزراً بزين أليزا  الكزولاجين يشك -

 والصفيحات. الحرة

 رتبط م  العامل الثامن في البلازما.ي -

 دة النن .ييابه ي يل م -

الصزززفيحة الدمويزززة )عنزززد  :الترومبوكسان

 ارتباطها م  الكولاجين(.

 ت م  بعضها.لصق الصفيحا -

حززززريض الصززززفيحة علززززى إفززززراز ت -

 السززززيروتونين و ززززوارد الكالسززززيوم

 .ADPو

الصفيحة الدموية )بتحريض  :السيروتونين

 من الترمبوكسان(.

 مقبض وعائي.

ADP: ية )بتحريضالصفيحة الدمو 

 من الترمبوكسان(.

 لصق الصفيحات م  بعضها.

الخلايززا الب انيززة السززليمة  :PGI2البروستاسايكلين 

 المجاورة لمكان الإصابة.

 مثبط لالتصاق الصفيحات م  بعضها.

الخلايززا الب انيززة السززليمة  :أكسيد الزوت

 المجاورة لمكان الإصابة

 مثبط لالتصاق الصفيحات م  بعضها. -

 س  وعائي.مو -
 

  التخثرCoagulation: 

 العوامل 

  يت لب تشكلها وجود الفيتامينK: 2  ,7  ,9  ,10. 

 10،  9،  7،  5،  2 :يشكلها الكبد. 

 9،  7،  4 :موجودة في البلازما والمصل. 

 5،  1 :موجودة في البلازما دون المصل. 

 1<  2<  5<  10<  4<  9<  8<  11<  12 :تسهم في ال ريق الداخلي. 

 13<  1<  2<  5<  10<  4<  7<  3 :تسهم في ال ريق الخارجي. 

 
 البلازمي الترومبوبلاستين  الترومبوبلاستين الصفيحي الترومبوبلاستين النسيجي 

 العامل الحادي عشر.  TF3 العامل الثالث. :الاسم

 كل في الوعاء الدموي.يتش تحرره الصفيحات الدموية. تشكله الأنسجة المع وبة :موق  التشكيل

العوامزززززل المسزززززرعة 

 :لتشكيله

العامززززززززل السززززززززاب  و ززززززززوارد 

 الكالسيوم.

 العامل الثامن والتاس . العامل الخامس والعا ر.

 .توكينازالستربالمادة التي تؤدي دور البلازمين في حل الخثرة إ ا كانت في أوعية القلب هي 
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 الجمل المميعة للدم: -ثانياً
 دموية:داخل الأوعية ال 

 الأهمية الموق  العامل الممي 

عامززل السزز ج الب ززاني 

 :)الترمبودولين(

الخلايزززززززا الب انيزززززززة ل وعيزززززززة 

 الدموية )ما عدا الدماغ(.

 .Cينشط البروتين  -

 من  التصاق الصفيحات بالس ج الداخلي.ي -

 تثبيط مفعول العاملين الخامس والثامن. - :Cالبروتين 

يحززيط بززالخثرين ويمنزز  انتشززاره فززي الززدوران  البلازما. :مضاد الخثرين

 المحي ي.

 .تثبيط الخثرين ومن  وصوله إلى مولد الليفين تصنعه الكريات البيض الأسسة. :الهيبارين

 مميعاً للدم. ليسيحل الليفين، لكنه  البلازما. :البلازمين

، 2التثبيط يخفزض مسزتو  عوامزل التخثزر  - :Kتثبيط فيتامين 

7 ،9 ،10. 

 09% ل لبزاقي يب زمن الخثرين المتشكل من الخثرة الدمويزة يمتزن علزى سز ج أليزا  الليفزين وا

 .مضاد الخثرينمفعوله 

 ( كرينالكزالي) تتحول طليعة البلازمين إلى بلازمين تحت تزأثير مزواد تفرزهزا الخثزرة الدمويزة

 .العامل الثاني عشروبوجود 

 :خارج الأوعية الدموية 

 الأهمية العامل الممي 

 ترسب  وارد الكالسيوم. :السترات والأوكنالات

 .12، 11، 10، 9يمن  تنشيط العوامل  :وعاء أملس م لي بالبرافين

 

 :درجة الحرارة المنخفضة
 م وية. 4تفضل الدرجة  -

 ينخفض معدل الاستقلاب. -

 من  تشكل بلورات تمنق أيشية الكريات فلا ينحل الدم.ي -

 

 

 :مدة حفظ الدم

 :يسبب الحفظ المديد يوم. 20الدم لأكثر من  لا يحفظ -

 ية.تستنفد ال اقة داخل الكر -

 لشوارد على جانبي يشاء الكرية.ايختل توزا  -

 ي البلازما.ترتف  نسبة الخضاب ف -

 تنخفض درجة الحموضة. -

يثززززززبط تجمزززززز  الصززززززفيحات الدمويززززززة لأنززززززه يوقززززززف اسززززززتقلاب  :الأسبرين

  البروستايلاندينات.
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 عض اختبارات الدم:ب -ثالثاً

 زمن النن  الدموي زمن التخثر الدموي 

 :التعريف
لززززززنمن الززززززلازم لتخثززززززر ا -

 جمي  الدم.

لززنمن الززلازم لوقززف النززن  الززدموي مززن وعززاء ا -

 دموي صغير دون تدخل آلية التخثر.

 دقائق. 6  1من  دقائق. 10  6من  :المدة ال بيعية

 

 

 :العوامل التي ت يله

 لنقززززززززص أحززززززززد عوامزززززززز -

 .3أو  6ما عدا  التخثر 

 )كالناعور(.

 .Kنقص فيتامين  -

 مة جدران الأوعية الدموية.عدم سلا -

 عمق الإصابة. -

 .Cنقص فيتامين  -

لززنقص الكبيززر فززي عززدد الصززفيحات أو الززوهن ا -

 الصفيحي.

 اض فقر الدم.الفرفرية وأمر -

 فيتامين C  ي.ضروري لبناء الوعاء الدمو  

 عند المعالجة بالهيبارين.  الننيتأثر زمن  لا 

 ية(.ية الدمويصل زمن النن  إلى الساعة في حالة الفرفرية )تنتج عن الخلل في تقلص الأوع 
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 دمــــاللة ئــــأسـ
 

 معطيات عامة  1
 

 . إنتاج الدم من الكبد في الشهر:1
A . 1. 

B . 2. 

C . 3.

D . 4.

 .Bالجواب: 

 لمحيياتتراجع عملية تكو ُّن الدم في الكيس  :التعليق

 بشييكت تزيي ملي فتومعيية فييع ءةييوك بييداي  الك ييد اليي  

 .الشةر الث نيي دأ نش طه التكويزي في 

 :جة الدم. من العوامل المؤثرة في لزو2
A . .عدد الكري ت الحمر 

B . . نس ة ال روتيز ت في ال لامف 

C . .نس ة الكوليسترول في الدم

D .  كت فنA,B.

 .Dالجواب: 

ت مي د  الكوليسترول تزييد ريرعة التثعي :التعليق

 ولا تؤثر في لزوجة الدم.

 . ما يلي صحيح عن سرعة التثفل عدا:3
A .  ي فيو  رينررعة تثعت الكري ت الحمر عزد الزسي 

 أك ر فزة  عزد الرج ل بزعس العمر. 50الي 

B . .تعيد في تحديد وجود أفراض عضوية 

C . .تعطي فكر  عن هوية المرض

D .  هي ررعة تثعت الكري ت الحمير لليدم الممزيو 

فن التخثر في واحد  الزفن.

 .Cالجواب: 
: تعيد في تحديد وجيود أفيراض عضيوية  التعليق

 وية المرض.لكزة  لا تعطي فكر  عن ه

 . إن انخفاض لزوجة الدم يؤدي إلى:4
A . .تجلط الدم 

B . .مصوك في الكلى 

C . . انخع ض الضغط الدفو

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Cالجواب: 

 . المعطى الخطأ حول لزوجة الدم:5

A .  للإن ث. 3.5لزوجة العز صر الخلوية 

B .   للإن ث. 1.7لزوجة ال لامف 

C .  لل كوك. 54.لزوجة العز صر الخلوية

D .   لل كوك. 3.3لزوجة ال لامف

 .Dالجواب: 
 عزد ال كوك. 2.2لزوجة ال لامف   :التعليق

 . تحدث الجلطات الدموية نتيجة ازدياد:6
A . .عدد الكري ت الحمر 

B . . نس ة ال روتيز ت في ال لامف 

C . نس ة بروتين الةيموغلوبين في الكري ت الحمر.

D .  كت فنA,B.

 .Dالجواب: 
يسيييي ك اليييي  اكتعيييي   اللزوجيييية وحييييدوث  :لتعليييييقا

 الجلط ت واكتع   الضغط الدفو .

 . يبلغ الضغط الحلولي للدم:7
A . 28 .فلم مئ قي 

B . 24 .فلم مئ قي 

C . 38 .فلم مئ قي

D . 34 .فلم مئ قي

 .Aالجواب: 
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 . تزداد سرعة التثفل عند كل مما يلي عدا:8
A . .عند نقص الألبومين 

B .  زيادة الكوليسترول.عند 

C .   فييييييييييت اسلت ارييييييييييا  رسييييييييييب  ا   ييييييييييا  نسييييييييييب

الغلوريولينا  ومولد اللي ين.

D .  عنيد وويود وييتوفا  فيت وييكا الكرييا  ال  يير

مثا فقر الدم ال نجلت.

 .Dالجواب: 
 . المعطى الخطأ حول درجة حموضة الدم:9
A . 7.40 

B . . قي   ثارت 

C .    يج الغشاء الخلوي.نقصان ا يؤدي إلى

D . قوم البيكررونا  وال ي وغليورين رال  اف ي   

على قي   ثارت  ل ا.

 .Cالجواب: 
القلوييي  را   ييا  د ويي  ال  و يي    ييت  :التعلييي 

 التت   يج الغشاء الخلوي.

 . انخفاض درجة الحموضة يؤدي إلى:10
A . .قليا   يج الغشاء الخلوي  

B . . ثبيط العقدة الجيبي  الأفيني  فت القل  

C .  القل . باطؤ

D . .كا ما سب  ص يح

 .Dالجواب: 
. واحد من العواملل التالةلة يلؤدي إلى ديلاد  11

 لزوجة الدم:
A. .نقص عدد الكريا  ال  ر 

B. ا   ا  نسب  البرو ينا  فت البلازما.

C. التقدم فت السن.

D. نقص خضاب الدم. 

 .Bالجواب: 
 ر  ييا اللجوويي  فييت رييال كثييرة ال  يير  :التعلييي 

 نسب  البرو ينا  فت البلازما.أو ا   ا  
          

 مكونات الدم  2
 . نقص الألبومين يسبب:1
A . .سرب ال اء من البلازما  

B . .ليف الكبد  

C . . خلا فت الن رونا

D . .الجو  البرو ينت

 .Aالجواب: 

 ليييييف الكبييييد والخلييييا فييييت الن رونييييا   :التعلييييي 

 والجو  البرو ينت  م أسباب لنقص الألبومين.

 . تزداد سرعة التثفل بنقصان:2
A . .الألبومين 

B . .الكوليسترول 

C . . الغلورولينا

D . .مولد اللي ين

 .Aالجواب: 

. يللد ل ع عملةللة  للايز الاريللاا الحمللر مللا 3
 يلي عدا:

A . . سلي   الأ وما  السوي 
B . .اس يثرورويتين 
C .  فيتامينK.
D . .مولد اس يثرورويتين

 .Cالجواب: 

ميا له دو  فت  شيكيا عوا Kلأن فيتامين  :التعلي 
 .2، 7، 9، 10التخثر 

 . منشط لعملةة تاون الارياا الحمر:4
A . .البرووسترون 
B . .الأسترووين 
C . .التستوسترون
D . .ال ر ين

 .Cالجواب: 
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 . ما يلي من صفاا الارياا الحمر عدا:5
A . .قرصي  مقعرة الوو ين 

B .  ال ركيج مكرون وفت  2ثخانت ا عند ال واف

 مكرون. 1أقا من 

C . . عدي   ال رك

D . . مجردة النواة فت و يا ال قا يا

 .Dالجواب: 

 . ياون الخضاب ناقصاً ع الارياا الحمر عند:6
A . .فقر الدم اللا نسجت 

B . .نقص ال ديد 

C . . فقر الدم  خم الأ وما

D . .فقر الدم اسن لالت

 .Bالجواب: 

ال جييم وناقصيي   كييون الكريييا  صييغيرة  :التعلييي 

 الصباغ.

. عامل تفرده الالةة ويؤثر ع تشاةل الارياا 7
 الحمر:

A . .اسنترولوكين 

B . .الترومبورويتين 

C . .اس يثرورويتين

D . .الترومبوموديولين

 .Cالجواب: 

: لأن الإنترلييييييوكين  ييييييرو ي لتشييييييكا التعلييييييي 

الكريييييييا  البيييييييب، والثرومبورييييييويتين  ييييييرو ي 

ولين  ييييو ميييين يييييبودلتشييييكا الصيييي ي ا ، والتروم

 العواما الداخلي  ال  يع  للدم.

 . كل ما يلي وظائف الهةموغلوبين عدا:8
A . . نقا الغازا  التن سي 

B . .  ال  اظ على د و  ال  و 

C .  ييييير بط ركيييييا وجيبييييي   ي وغليييييورين وجيبتيييييا 

أوكسجين.

D . .يوود فيه ثلثا رديد الجسم

 .Cالجواب: 

 4ن ييييير بط ركييييا وجيبيييي   ي وغلييييوري :التعلييييي 

 وجيبا  أوكسجين.

 . وظةفة الهاسود أحادي الفوسفاا:9

A . .اختجال وإ وا  ال ديد إلى ال ديدي 

B .     رلCO2. 

C . .شكيا ر ب ال  م 

D .C  +B.

 .Aالجواب: 

و شيييكيا ر يييب ال  يييم  CO2رل  ييي   :التعليييي 

 ان يد از. وظي   أنجيم الكررونيك

. ينقص عدد الارياا الحمر ويزداد حجمها 10
 حال نقص:ع 

A .  ال يتامينB12. 

B . .ال ديد 

C . .اس يثروريو ين

D . ان يد از. رونيكالكارر

 .Aالجواب: 

 و و فقر دم  خم الأ وما . :التعلي 

. يفللرد مللن الالةللة وتللرض إنتللا  الاريللاا 11
 الحمر ع نقي العظم:

A . .الألدوسترون 

B . .الرينين 

C . .الترومبوريو ين

D . .اس يثروريو ين

 .Dاب: الجو

. بعلللد أن تت لللرب الاريلللاا الحملللر يفاللل  12
 الخضاب وياون مصيرها:

A . .ال ديد يعاد استع اله 

B . د.رقي  ال يم يعاد استخدامه لتكوين  يم ودي 

C . .يت ول الغلوريولين إلى ريليرورين

D . .كا ما سب  ص يح

 .Aالجواب: 

ا ينقيا ال ديييد رواسيل  الترانسي رين إميي :التعليي 

ييي  ام أو إلييى الكبييد لتخجينييه أمييا رقإلييى نقييت الع يي

ال يييم فيت ييول إلييى ريلييرورين ويليير  عيين طرييي  

الكلييييي  والكبييييد والغلييييورين يت ييييول إلييييى ر ييييو  

 أميني .
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. يعمل أنزيم الكربوني  انهيدراز على كل ملا 13
 يلي ما عدا:

A .  حلمةةCO. 

B . . اختزال وإكج   الحديد إلى حديد 

C . .تشكيت حمب العحم

D .  له دوك في   طHp.

 .Bلجواب: ا

اختزال الحدييد وءيعية الةكسيوم أحي د   :التعليق

 العورع ت.

. تلللتمكن الكريلللات الحملللر ملللن الملللرور عللل  14
 جدران الأوعية الدموية بسبب:

A . . فرونة وكمة جدكانة 

B . . يق غش ئة  ب لزس ة لكمية الم د  داخلة  

C .  كت فنA,B.

D . .لا وئ فم  ر ق صحيح

 .Aالجواب: 

 ية الإريثوبيوتين عندما:. تفرز الكل15
A . .يزداد فستوى الأكسجين في الدم 

B . .يزقص فستوى الاكسجين في الدم 

C . .يكون فستوى الأكسجين ط يعيً  في الدم

D . .لا علامة للأكسجين بإفرامه

 .Bالجواب: 

 ويتم ال  لإنت ج كري ت دم جديد . :التعليق

. كللللللل العبللللللارات صللللللحيحة  صللللللو  16
 دا:الهيموغلوبين ما ع

A .  4كييييت جزيبيييية هيموغلييييوبين يمكزةيييي  حمييييت 

 .Oجزيب ت 

B .  كيييت جزيبييية أكسيييجين تيييرت ط بزفييير  هييييم

واحييييييييييد  فيييييييييين الزفيييييييييير الأكبييييييييييع المكونيييييييييية 

 للةيموغلوبين.

C . . ًيكون ه ا الاكت  ط  عيعً  وعكور

D .  هيييييي ا الاكت يييييي ط يييييييؤد  إلييييييى تغييييييير القيميييييية

الاتح دية للحديد.

 .Dالجواب: 

 . يتألف  ضاب الدم من:17
A .   مسيييم بروتيزيييي يعيييرف بييي لةيم ومسيييم ب تييييد

 يعرف ب لغلوبين ورلارت ص  غية رألع +بيت  .

B .  مسييييم ب تيييييد  يعييييرف بيييي لةيم وصيييي  غ يعييييرف

 ب لغلوبين ورلارت ص  غية رألع +بيت  .

C .  صيي  غ الةييييم ومسيييم بروتيزييي ييييدعى الغليييوبين

ورلارت ب تيدية رألع +بيت  .

D . .لا وئ فم  ر ق صحيح

 .Cالجواب: 
 . المكون الرئيسي للكريات الحمر:18
A . .الةيموغلوبين 

B . .غلوبيوليز ت 

C . .الأل وفين

D . .العي ريزوجين

 .Aالجواب: 

 . فقر الدم بنقص حمض الفولي :19
A . .فقر الدم الانحلالي 

B . .فقر دم لاتزسجي 

C . .فقر دم بزقص الحديد

D .  فقر دم بزقص فيت فينB.

 .Dالجواب: 

عللدد الكريللات الحمللراا في الحللا ت  . يتعللل 20
 (طألخا:)ا تر لالطبيعية عند الإنسان ب

A . .ال يبة 

B . .الجزس 

C . .العمر

D . .الشكت

 .Dالجواب: 

 . ضروري  نقسام و ايز الكريات الحمراا:21
A . .هيموريدكين 

B . .هيموغلوبين 

C . .الاكثيروبيوتين

D . .إرتروجين

 .Cالجواب: 
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 جي:. فقر الدم اللاتنس22
A . .كرية الدم الحمراي روية الحجم والص  غ 
B .  ييييييزقص فييييييه عيييييدد الكريييييي ت الحميييييراي فيييييي

 الدوكان المحيطي.
C . .يزتج عن خلت في نقي الع م
D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 

 . فقر دم ض م الأرومات:23
A .  ن تج عن مي د  فيت فينB. 
B . .الكري ت الحمراي تكون صغير  الحجم 
C . ص  غ الكري ت الحمر فيه. يزخعب
D . .كت ف  ر ق خ طئ

 .Dالجواب: 

 . مرض الفرفرية:24
A . .ن تج عن نقص الصعيح ت 
B . .نزف تلق ئي تحت الجلد وتحت الأنسجة المخ طية 
C . .ي طي تخثر الدم
D . .يقلت مفن الززف

 .Dالجواب: 
 :. ناتج عن تحطم الكريات الحمر25
A . .ال يلروبين 
B . الةيموغلوبين. 
C . .الأل وفين
D . كت فنA,B.

 .Dالجواب: 

 :هو أ ذ عام بسبب AB. حامل الزمرة 26
A . .غي ب المستراص ت 
B . .غي ب الراص ت 
C . .وجود المستراص ت
D . .وجود الراص ت

 .Bالجواب: 
 :هي O. الراصة الموافقة للزمرة 27
A ..لا يوجد لة  كاص ت 
B .a. 
C .b.
D .a+b.

 .Dالجواب: 

 :هذا يعني AB-الدموية  . ش ص زمرته28

A . .يحمت كاص ت 

B . .لا يحمت كاص ت 

C . الاكتصييي     عيييدد فوليييدA عيييدد  أك ييير فييين

.Bفولد  الاكتص   

D . الاكتصيي     عييدد فولييدA  عييدد  أصييغر فيين

.Bفولد  الاكتص   

 .B الجواب:

 . المرأة الحامل سلبية الريزيوس:29
A . .ً إاا ك ن الجزين ر لك الريزيوس يموت جزيزي 

B .  إاا كيييي ن الجزييييين فوجييييك الريزيييييوس يصيييي ب

 ب لانحلال الدفو  في الحمت لأول.

C . وس يمييييوت يييييإاا كيييي ن الجزييييين فوجييييك الريز

جزيزيً  في الحمت الث ني.

D . .لا وئ فم  ر ق

 .Cالجواب: 

 . تحوي الصفيحات الدموية كل ما يلي عدا:30
A . .أكتين وفيومين 

B . .ريروتونين 

C .ADP.

D . .هي  كين

 .Dاب: الجو

 . شحنة الصفيحات:31

A . .ر ل ة 

B . .فوج ة 

C . .لا تمل  وحزة

D . .تختلف حسك وحزة الورط الداخلي

 .Aالجواب: 

. يعود ميل البلازما إلى اللون الأصفر لوجود 32
 مادة:

A . روبين.يال يل 

B . .الأل وفين 

C . .الغلوبيوليز ت

D . .فولد الليعين

 .Aالجواب: 
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 ن:. مرض اليرقان ناتج ع33
A . .امدي د تحطم الكري ت الحمر 

B . .امدي د ف د  ال يلروبين في بلامف  الدم 

C . .امدي د عدد الكري ت الحمر المتشكلة

D .  كت فنA,B.

 .Dالجواب: 
لأن صيييي  غ الةيييييم يتحييييول بعييييد تحطييييم  :التعليييييق

الكرييي ت الحميير إلييى بيلييروبين وتييؤد  مي دتييه فييي 

 بلامف  الدم إلى اليرم ن.

وذمللات الم تلفللة نتيجللة لتسللرب . تحللدث ال34
 الماا من البلازما إلى السوائل الخلالية بسبب:

A . .الجو  ال روتيزي 

B .  هيروب ال روتيزيي ت وطرحةي  ع يير الكليية لعيييك

 في الزعرون ت.

C . . إص بة في الك د رفثت تليف الك د

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
 كلة  عوافت تؤد  إليى نقيص الأل يوفين :التعليق

 فم  يس ك الواف ت.

 . من أقسام النسيج الشبكي البطاني:35
A . .خلاي  كوبعر في الك د 

B . .الخلاي  الغ  كية في الرئة 

C . .الخلاي  الش كية ال ط نية في الطح ل

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
 Megablastic. فقلللر دم ضللل م الأروملللات 36

Anaemia: 
A .  فن أر  به نقص فيت فينB12. 

B . .فن أر  به نقص الحديد 

C .   تكييون الكرييي ت الحميير فييي هيي ه الح ليية ك ييير

الحجم مائد  الص  غ.

D .  كت فنA,C.

 .Dالجواب: 

. تتاج ا نقسام والتمايز الخللوي لكلل نلو  37
 من الخلايا إلى:

A . . هرفون ب تيد 

B . .هرفون ت فحلية 

C .HGFs.

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
 وتين:روبي. الأريث38
A . .فن عوافت نمو أكوفة الكري ت 

B .  ييروك  لانقسيي م وتميي يز الكرييي ت الحميير فييي 

 نقي الع م.

C . .تشكله الكليت ن والك د

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
 . تؤدي دوراً في عملية تخثر الدم:39
A . .الأل وفيز ت 

B . .الغلوبيوليز ت 

C . .فولد الليعين

D . .ال يلروبين

 .Cالجواب: 
. يسللاعد في تشلل يص الإصللابة بفقللر الللدم 40

 ا نحلالي:
A . .الةموغلوبين 

B . .الأل وفين 

C . .فولد الليعين

D . .هي ت  غلوبيولين

 .Dالجواب: 
لأنييه يييرت ط فييع ال يلييروبين الزيي تج عيين  :التعليييق

 تحطم الكري ت الحمر.

 . بروتين حديدي يخزن في نقي العظم:41
A . .العيرتين 

B . .الةيموردكين 

C . .الك مئين

D . .الةيموغلوبين

 .Bالجواب: 
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. يقوض عملية امتصلا  الحديلد في سلوية 42
 العفج:

A . .ءةوك الةيموردكين وملوية الدم 

B .  انخع ض دكجة اليpH. 

C .  وجود فيت فينC.

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Aالجواب: 
 . تكون الكريات الحمر في فقر الدم بعوز الحديد:43
A . غ وعييييدده  مليييييت فييييي رييييوية الحجييييم والصيييي  

 الدوكان المحيطي.

B . .ك ير  الحجم ومائد  الص  غ 

C . .صغير  الحجم ون مصة الص  غ

D . .ط يعية

 .Cالجواب: 
. كل مما يلي منشلط لعمليلة تكلون الكريلات 44

 الحمر ما عدا:
A . .التيروكسين 

B . .هرفون الزمو 

C . .التستورترون

D . .الإرتروجين

 .Dالجواب: 
 رتروجين لا يؤثر في عملية تكون الدم.الإ :التعليق

. هرمللون فعللال وأساسللي في تشللكيل الكريللات 45
 الحمر:

A . روبيوتين.ثيالأك 

B . .التيروكسين 

C . .الإرتروجين

D . .ال روجسترون

 .Aالجواب: 
 . فقر الدم اللاتنسجي ناتج عن:46
A . .  التعرض للإوع 

B . .نقص الحديد 

C .  نقصB12 . وحمب العولي

D . ع ض نس ة الأوكسجين في اليدم الواصيت انخ

إلى الكلية.

 .Aالجواب: 

. يلللتراوس وسلللطي كميلللة الهيموغللللوبين في 47
 الكريات الحمر عند الذكور:

A . 18-13.5ف  بين ر  g/100 cm. 

B . 16-12ف  بين ر  g/100 cm. 

C . 12-10ف  بين ر  g/100 cm.

D . .ليس أيً  فم  ر ق

 .Aالجواب: 
 عن الهيموغلوبين عدا: . ما يلي صحيح48
A . .يؤد  دوكاً ك يراً في نقت الغ مات التزعسية 

B .  يسةم في الحع ظ على دكجةpH .الدم 

C . .تزقص كمية الةيموغلوبين عزد المدخزين

D . جع ف.تتزداد كمية الةيموغلوبين في ح لات ال

 .Cالجواب: 
تيييزداد كميتيييه عزيييد الميييدخزين لامديييي د  :التعلييييق

 حمر عزدهم.عدد الكري ت ال

 . الترانسفرين:49
A . .يستخلص الحديد  بعد تحطم الكري ت الحمر 

B .  يقوم بزقت الحديد  إلى نقيي الع يم بعيد تحطيم

 الكري ت الحمر إاا مادت كميته في الجسم.

C .  يزقت الحديد  إليى الك يد بعيد تحطيم الكريي ت

الحمر لتخزيزه بشكت فيرتين.

D .  كت فنB,C.

 .Dالجواب: 
 وهو الغلوبيولين بيت . :التعليق

. يعلز  مللوت الجنللين في الحملل الثللاني عنللد 50
 المرأة ذات الزمرة السالبة إلى:

A . . ًيع ني الجزين في الحمت الث ني انحلالًا دفوي 

B .  يزتقيييت جيييزي فييين دم الجزيييينRH  إليييى دم أفيييه

RH  فيقوم جة مه  المز عي بتشكيتAnti D. 

C . معييية ال  ئييية تتشييكت خلاييي  ااكيير  للخلاييي  الل

التييييي تع يييير المشيييييمة  Anti Dالصيييي نعة للييييي 

وتر  كري ت الجزين وتحلة .

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
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 . يكون الخضاب في الكريات الحمر ناقصاً عند:51
A . .فقر الدم اللاتزسجي 

B . .نقص الحديد 

C . .فقر دم  خم الأكوف ت

D .  فقر الدم بزقص فيت فينB12.

 .Bالجواب: 
. مصللير مللا تبقلللى مللن جلللزيا الهلليم بعلللد 52

 تحطم الكريات الحمر:
A . .يتحول لص  غ ال يلروبين 

B.   حموض أفيزية  روكية للعملي ت ى لإيتعك

 الحيوية.

C . .ت تلعة  الخلاي  الش كية ال ط نية

D .  يزقييييت بوارييييطة الترانسييييعيرين لزقييييي الع ييييم

للمش ككة في تكوين كري ت حمر جديد .

 .Aالجواب: 
 :RHعامل الريزيوس . 53

A .  تدعى كاص ته بيAnti D   ًركيمي ئيIgG.  

B . 85 فن ال شر ترتص كري تةم %)RH(. 

C . 15 فن ال شر لا ترتص كري تةم %)RH(.

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
 . ما يلي صحيح عن الزمر الدموية عدا:54
A .   في الزفرO .  لا يوجد فولدات اكتص 

B .   فصت الزفرAB .يحو  كاص ت 

C.   يحييييدث تع عييييت تييييرا  بييييين الراصيييية وفولييييد

الاكتص  .

D .  ييييييؤد  التيييييرا  لانحيييييلال الكريييييي ت الحمييييير

وإغلا  الأن بيك الكلوية وتومف الكلية.

 .Bالجواب: 
 لا يحو  كاص ت. ABفصت الزفر   :التعليق

 . عمر الصفيحات الدموية في الدوران:55
A . 120 .يوم 

B . 8-10 .أي م 

C . 20-30 .يوم

D . .لا تتج وم العشر ر ع ت

 .Bالجواب: 

 . في عملية نقل الدم يجب مراعاة:56
A . .عدم اكتص   كري ت المعطي في فصت المتلقي 

B .   تجزيييك تكيييراك الزقيييت الخييي طئ للمييير  الث نيييية

 لزعس الزفر .

C . .عدم اكتص   كري ت الآخ  في فصت المعطي

D .  كت فنA,B.

 .Dالجواب: 
مل  –الهيموغلوبين يرتبط مع . كل غرام من 57

 من الأوكسجين:
A . 14.5. 

B . 13.5. 

C . 1.34.

D . 20.

 .Cالجواب: 
الكليللة لتشللكيل  تفللرزه. عامللل  للو دمللوي 58

 الصفيحات الدموية:
A . روبيوتين.ثيالأك 

B . .الإنترلوكين 

C . .التروف وبوتين

D . .التروف وفوديولين

 .Cالجواب: 
. تؤدي زيادة عدد الصلفيحات الدمويلة علن 59

 دم إلى:/3ملم 1مليون في الل 
A . .تشكت خثرات دفوية 

B . .تليف الزقي 

C . .نزوف دفو  تلق ئي فن التجويف الدفو  واللثة

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Aالجواب: 
 . مرض الفرفرية:60
A .  نزوفييي ت دفويييية تحيييت الجليييد وتحيييت الأغشيييية

   صدفة خ كجية.المخ طية عزد التعرض لأ

B . .كدف ت بلون أمك  تحت الجلد 

C .  ريي  ه تزيي ول بعييب الأدوييية فثييت التترارييكلين

والخلت في تقلص الأوعية الدفوية.

D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
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 . دور السيروتونين في الصفيحات الدموية:61
A . . تجميع الصعيح ت على فوهة الوع ي المجرو 

B . ة بعضة  على بعب.انكم ش الخثر  الدفوي 

C . .فق ب وع ئي

D . ي.تشكيت الليعين في المرحلة الأخير  فن الإكم 

 .Cالجواب: 
 . تزداد كمية الهيموغلوبين في كل ما يلي عدا:62
A. .المدخزين 
B. التجع ف.
C. المسزين.
D. رك ن المرتعع ت. 

 .Cالجواب: 
 عزييد المسييزين يقييت عييدد الكرييي ت الحميير :التعليييق

 الةيموغلوبين. فتقت كمية

 . القاعدة العامة في نقل الدم هي:63
A. .عدم اكتص   كري ت المعطي في فصت المتلقي 

B. عدم اكتص   فصت المعطي فع كري ت المتلقي.

C. عدم اكتص   فصت المعطي في فصت المتلقي.

D. عدم اكتص   كري ت المعطي فع كري ت المتلقي. 

 .Aالجواب: 
فعطيييً    Oت الزفيير  وبيي ل  يكييون ح فيي :التعليييق

 .آخ اً ع ف ً  ABع ف ًّ   وح فت الزفر  
 

. يوجد على الغشاا الخلوي للصفيحة وهو ضروري 64
 لتشكيل الليفين في المرحلة الأ يرة من الإرقاا:

A . PF. 
B . ADP. 
C . .السيروتونين
D . .الميومين

 .A: الجواب
 . يمثل النسبة الأك  من بروتينات المصورة:65
A . وبيولين ألع .الغل 
B . .الأل وفين 
C . .العي ريزوجين
D . .بيت  غلوبيولين

 .Bالجواب: 
. ينقص عدد الكريات الحمر ويزداد حجمها 66

 في حال نقص:
A.  العيت فين 

B. الحديد.

C. الأكيتروبيوتين.

D. الك كبوني  إنةيدكام. 

 .Aالجواب: 
يسييي ك فقييير دم  B12نقيييص العيتييي فين  :التعلييييق

كوفييييي ت وفييييييه تكيييييون الكريييييي ت مليلييييية   يييييخم الأ

 ك ير  الحجم  ومائد  الص  غ.
     

 الإرقاء وآليات التخثر  3
 . يعمل على تحويل مولد البلازمين إلى بلازمين:1

A .Dicumarol. 

B . .الك ليكرين 

C . .الستربتوكيز م

D . .ال رورت غلاندين

 .Bالجواب: 

إلييى الكيي ليكرين يحيول طليعيية ال لامفيين  :التعلييق

 .12بلامفين بوجود الع فت كمم 

. أي ملن عواملل الت ثلر التاليلة   يشللار  في 2
 السبيل الدا لي:

A . .الث ني 
B . .الخ فس 
C . .الس بع
D . .الع ور

 .Cالجواب: 

 12يش كك فيي السي يت اليداخلي العوافيت  :التعليق
 .1و  2و  4و  5و  8و  9و  10و 11و 
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 ل الخثرة:. يتفعل بالكاليكرين ويعمل على ح3
A . .الةي  كين 

B . .ال لامفيزوجين 

C . .فض د الخثرين

D . .ال رورت ريكلين

 .Bالجواب: 

طليعة ال لامفين تتحيول إليى بلامفيين تحيت  :التعليق

 تأثير فواد تحركه  الخثر  الدفوية رالك ليكرين .

 . يتطاول زمن الت ثر بنقص كل ما يلي عدا:4
A .  العيت فينK. 

B . الع فت الخ فس. 

C .  العيت فينC.

D . .الع فت الح د  عشر

 .Cالجواب: 

ييييؤثر فيييي مفييين الزيييزف ولا  Cالعيتييي فين  :التعلييييق

 في مفن التخثر. يؤثر

. تسلللبب شلللوارد الأوكلللزا ت عنلللد إضلللافتها 5
 :لشوارد الكالسيوم كلاً مما يلي ما عدا

A . .تسريع تخثر الدم 

B . .تميع الدم 

C . .تزيد مفن التخثر

D . ت غير فتشرد .تشكت فعقدا

 .Aالجواب: 

تررييييك ويييواكد الك لسييييوم وإمالتةييي  فييين  :التعلييييق

 العوافت الخ كجية المميعة للدم.

 :VWF. العامل 6
A . . يس هم في التص   الصعيح ت فع بعضة 

B . .يوجد على رطح الصعيحة الدفوية 

C . .يرت ط فع الع فت الث فن فن عوافت التخثر

D . .يصزع في الك د

 .Cالجواب: 

يس هم فيي التصي   الصيعيح ت فيع أليي ف  :التعليق

الكييولاجين  يجييول عيي د  فييي ال لامفيي  فرت طييً  فييع 

الع فييت الثيي فن  ويييتم إفييرامه فيين الخلاييي  ال ط نييية 

 وفن الصع ئح الدفوية.

 . نقص تخثر الدم ناتج عن:7
A . .إص بة الك د 

B . .نقص وواكد الك لسيوم 

C . .نقص الةي  كين

D .  كت فن A  وB.

 .Dالجواب: 

 . عامل تخثر يتفعل تحت تأثير الخثرين:8
A . .المث ت لليعين 

B .  13الع فت. 

C . .رتيوكات

D . .الع ريزوجين

 .Dالجواب: 

يتحييول العي ريزييوجين رفولييد الليعييين   :التعليييق

إلى ف د  غير فزحلية رالليعيين  بواريطة الخثيرين 

 وبوجود وواكد الك لسيوم.

 :ستين البلازمي. يسر  تشكيل الترومبوبلا9
A . 9 .فععت 

B . 10 .فععت 

C . 7 .فععت

D . .وواكد الك لسيوم

 .Aالجواب: 

 . يسر  تشكيل الترومبوبلاستين النسيجي:10
A . 9 .فععت 

B . .وواكد الك لسيوم 

C . 7 .فععت

D .  كت فن B  وC.

 .Dالجواب: 
. العاملللللل النهلللللائي في الت ثلللللر )الطريللللل  11

 الخارجي(:
A . .فولد الليعين 

B . .تروف وبلارتين صعيحي 

C . .الع فت المث ت لليعين

D . .طلعية الخثرين

 .Cالجواب: 

 هو الع فت الث لث عشر. :التعليق
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 . يسر  تشكيل الترومبوبلاستين الصفيحي:12
A . 9 .فععت 
B . 5 .فععت 
C . 7 .فععت
D . .وواكد الك لسيوم

 .Bالجواب: 

. أنزيمللات ضللرورية  لتصللاي الصللفيحات مللع 13
 جين:الكو 

A .  تروف وكس نA. 
B . .فون ويل راند 
C .  العيت فينC.
D . .لا وئ فم  ر ق صحيح

 .Bالجواب: 

 . عضو هام يسهم في تشكيل عوامل الت ثر:14
A . .الك د 
B . .الطح ل 
C . .نقي الع  م
D . .الخلاي  العضلية الملس ي

 .Aالجواب: 

 . يسمى العامل السادس:15
A . .بروكونعرتين 
B . ز عوك فض د الB . 
C . .لا يوجد
D . .كريستم س

 .Cالجواب: 

 :. شاردة تسهم في جميع مراحل الت ثر16
A . .الك لسيوم 
B . .ال وت ريوم 
C . .الصوديوم
D . .الكلوك

 .Aالجواب: 

 :ل. يسمى العامل التاسع من عوامل الت ثر ب17
A . .كريستم س 
B .  فض د الز عوكA. 
C . .ريروتونين
D . لا يوجد ع فت ت رع.

 .Aالجواب: 

. عوامللللللل ضللللللرورية لتثبلللللليط التصللللللاي 18
 الصفيحات مع بعضها:

A .ADP. 

B . .برورت ر يكلين 

C . .أكسيد الأموت

D . B وC.

 .Dالجواب: 

. يدعى الزمن اللذي تتاجله جلدار الوعلاا 19
 الصغير حتى يتقلص:

A . .مفن الززف 

B . .مفن التجلط 

C . .مفن التميع

D . .مفن التخثر

 .Aالجواب: 

 كل مما يلي يسبب تثبيط الخثرين ما عدا:. 20
A . .التروف وديولين 

B . .الةي  كين 

C . .ال لامفين

D . .فض د الخثرين

 .Cالجواب: 

 يقوم ال لامفين بحت الليعين. :التعليق

 :C. العبارة الصحيحة حول بروتين 21
A . .طليعة أنزيم 

B . .يتم تزشيطه فن م ت الخثرين 

C .  5  +8يث ط الع فلين.

D .  5+  8يزشط الع فلين.

 .Cالجواب: 

 يزشط فن م ت التروف ودولين. Cال روتين  :التعليق

 . من عوامل تخثر الدم و  توجد في مصل الدم:22
A . .طليعة الاكسيليرين 

B . .طليعة الكونعرتين 

C . .طليعة التروف ين

D . .طليعة التروف وبلارتين ال لامفي

 .Aالجواب: 

 ت الخ فس رالمسر  .هو نعسه الع ف :التعليق
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. من عواملل الت ثلر ويتطللب تشلكله وجلود 23
 :Kفيتامين 

A . .بروكونعرتين 

B . .رتيوكات 

C . .برواكسيليرين

D . .كريستم س

 .Cالجواب: 

 . الدور الأساسي للعامل بروكونفرتين:24
A . .يث ط عملية التخثر 

B . فيت فين  يس ك نقصK. 

C . في.تسريع تشكيت التروف وبلارين ال لام

D . .يسر  تشكت الع فت الث لث

 .Dالجواب: 

ال روكييييونعيرتين وءيعتييييه الأر رييييية  :التعليييييق

تسييريع تشييكيت التروف وبلارييتين الزسيييجي وهييو 

 الع فت الث لث نعسه.

. من عواملل التملاس )يتفعلل عنلد ملامسلة 25
 :جسم غريب(

A . .ه جم ن 

B . . طليعة التروف وبلارتين المصوك 

C .  3الع فت.

D . وكات.رتي

 .Aالجواب: 

 . نقصه يؤدي إلى زيادة زمن الت ثر:26
A .K. 

B . الترف وبلارتين الزسيجي. 

C .  فيت فينC.

D . .ال لامفين

 .Aالجواب: 
. عامللللل تخثللللر يسللللهم في كلللللا الطللللريقين 27

 الخارجي والدا لي:
A . .التروف وبلارتين الصعيحي 

B .  11الع فت. 

C . . التروف وبلارتين المصوك

D . وبلارتين الزسيجي.الترف 

 .Aالجواب: 

 الخارجي:  ا  بالطري . عامل 28
A . 10. 

B . 2. 

C . 3.

D . 9.

 .Cالجواب: 

 :10. وظيفة العامل 29
A . .لا يسةم في تخريك الصعيح ت 

B . .يسر  تخريك التروف وبلارتين ال لامفي 

C .  9تزشيط الع فت.

D . .تحرير الترف وبلارتين الصعيحي

 .Dالجواب: 

 :9سمات العامل  . من30
A . .يصزع في الك د 

B .  لا يحت ج تصزيعه فيت فينK. 

C . .لا يوجد في المصت

D . .يسر  تشكت التروف وبلارتين الصعيحي

 .Aالجواب: 

تشييكت الترف وبلارييتين  9يسيير  الع فييت  :التعليييق

 ال لامفي.

. عاملللل يوجلللد في المصلللل والبلازملللا )ا لللتر 31
 الإجابة الخاطئة(:

A . .كريستم س 

B . .بروكونعرتين 

C . .الع فت الق لك

D . .برو أكسيليرين

 .Dالجواب: 

لا  أكسيييليرين  ربييروالع فييت الخيي فس  :التعليييق

 يوجد في فصت الدم.

. ملللا يللللي ملللن التغللليرات الللل  تطلللرأ عللللى 32
 الصفيحات بعد التصاقها بألياف الكو جين عدا:

A . .وكلية 

B . .انق  ض وع ئي 

C . .إفرامية

D . ي الوع ي الدفو  المص ب.تق كب طرف

 .Dالجواب: 
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. الللزمن الطبيعللي الللذي تتللاج إليلله جللدار 33
 الوعاا كي يتقلص ويغل  مكان الأذية:

A . .مفن الززف 
B . .مفن التخثر 
C . .مفن الإكم ي
D . .  مفن الالتص

 .Aالجواب: 
. يتقللارب طرفللا الوعللاا الللدموي المصللاب في 34

 آليات الإرقاا نتيجة:
A . ة على ج ن ي الوع ي المجرو .تغير الشحز 
B . .ء هر  فيزي ئية ن تجة عن إص بة الوع ي 
C .  تقلييييص الخلاييييي  العضييييلية الملسيييي ي فييييي بزييييية

الوع ي الدفو .
D . .التص   الصعيح ت فع ألي ف الكولاجين

 .Bالجواب: 
 :من VWF. يفرز عامل فون ويل اند 35
A . .الصعيح ت الدفوية 
B . .الخلاي  ال ط نية 
C . كري ت ال يب.ال
D .  كت فنA,B.

 .Dالجواب: 
. للليم مللن التغلليرات اللل  تحللدث للصللفائح 36

 بعد ارتباطها:
A . . ًتأخ  وكلًا كروي 
B . . ًيص ح رطحة  الخ كجي لزج 
C . .تعرم ال رورت غلاندين
D .  تعرم الترف وكس نA2.

 .Cالجواب: 
الخلاي  ال ط نية السيليمة هيي التيي تعيرم  :التعليق
 رال رورت ر يكلين . I2غلاندين ال رورت 

. عامل يفرز ملن الخلايلا البطانيلة السلليمة 37
ويعد من المثبطات القوية  لتصلاي الصلفيحات 

 مع بعضها:
A .ADP. 
B . .ال رورت غلاندين 
C .  الترف وكس نA2.
D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Bالجواب: 

. العامل الذي تول موللد الليفلين إلى ملادة 38
 غير منحلة هو:

A .. 

B . 
C. وواكد الك لسيوم.
D. فيت فين . 

 .Aالجواب: 
فولييد الليعييين رالعي ريزييوجين  بييروتين  :التعليييق

فزحت بم ي ال لامف  يتحول إليى في د  غيير فزحلية 
 بوجود الثروف ين رالخثرين .

. كلللللل مملللللا يللللللي صلللللحيح علللللن طليعلللللة 39
 الأكسيليرين ما عدا:

A . لك د.تصزع في ا 
B . .توجد في فصت الدم 
C . .يعقد ه ا الع فت في ح ل حعظ الدم فتر  يوفين
D .  الع فت المسر  لتشكيتTF3.

 .Bالجواب: 
 . يتحول بروثومبين إلى ثرومبين بوجود:40
A .  الك لسيوم وTF. 
B .  فيت فينK .والغلوبيوليز ت 
C .  فيت فينC  وفيت فينK.
D . سيوم.الع فت الس بع ووواكد الك ل

 .Aالجواب: 
. تشللكله الأنسللجة المعطوبللة ويسللر  العامللل 41

 السابع وشوارد الكالسيوم عملية تشكله:
A . .الترف وبلارتين الصعيحي 
B . .الترف وبلارتين الزسيجي 
C . .ريتواكت
D . .بروثروف ين

 .Bالجواب: 
 وهو الع فت الث لث. :التعليق

 . ما يلي صحيح عن عامل كريستماس عدا:42
A . صزع في الك د ويحت ج تصزيعه فيت فين يK. 
B . .لا يستعمت في عملية التخثر 
C . . نستطيع كؤيته في المصت وال لامف
D . .يسر  تشكيت الترف وبلارتين الزسيجي

 .Dالجواب: 
 يسر  تشكيت الترف وبلارتين ال لامفي. :التعليق
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 . ما يلي صحيح عن أكسيد الآزوت عدا:43
A . ال ط نية السليمة.يعرم فن م ت الخلاي   

B . .فورع وع ئي 

C . .فث ط لالتص   الصعيح ت

D . .فق ب وع ئي

 .Dالجواب: 
. عامل التماس الذي يتنشلط عنلد ملامسلة 44

 الصفيحات للسطوس الخارجية هو:
A . .ع فت رتيواكت 

B . . الع فت المسر 

C . .ع فت ه جم ن

D . .فولد الليعين

 .Cالجواب: 
  ني عشر.وهو الع فت الث :التعليق

. عامللللل يزيللللد مللللن التصللللاي الصللللفيحات 45
 الدموية بعضها ببعض:

A .  الترف وكس نA2. 

B . .ال رورت ر يكلين 

C . .أكسيد الآموت

D .PGI2.

 .Aالجواب: 
 . ليم من المراحل الأساسية لت ثر الدم:46
A .  تحييييييييرك الترف وبلارييييييييتين الصييييييييعيحي فيييييييين

 الصعيح ت الدفو .

B . رين.تحول طليعة الخثرين إلى خث 

C . .تحول فولد الليعين المزحت إلى ليعين غير فزحت

D .  تشكت الترف وبلارتين الزسيجي فين الأنسيجة

المعطوبة.

 .Dالجواب: 
. عامل يسر  من تحطيم الصلفيحات وتحلرر 47

 :3TFعامل الت ثر الصفيحي 
A . .ع فت رتيواكت 
B . .ع فت ه جم ن 
C . . الع فت المسر
D .  عوك الع فت الث فن فض د الزA.

 .Aالجواب: 

 :إلى C. يؤدي نقص فيتامين 48
A . .نقص مفن التخثر 

B . .إط لة مفن الززف 

C . .نقص مفن الززف

D . .إط لة مفن التخثر

 .Bالجواب: 
 . ليم من الجمل المميعة للدم  ارج الأوعية:49
A . .الأر رين 
B .  تث يط فيت فينK. 
C .  تث يط فيت فينC.
D . ك لسيوم.إمالة وترريك وواكد ال

 .Cالجواب: 
 يؤد  إلى إط لة مفن الززف. Cنقص فيت فين  :التعليق

 . ما يلي صحيح عن الترمبودولين عدا:50
A . .لا يوجد في أوعية الدف غ 
B .  يييرت ط فييع الخثييرين فميي  يييؤد  إلييى تزشيييط

 .Cبروتين 
C .  يعمييييييت ال ييييييروتينC  عليييييييى تث يييييييط فععيييييييول

آليية الع فلين الث فن والخي فس وب لتي لي توميف 
تخثر الدم.

D .  يوجيييد فيييي جمييييع الخلايييي  ال ط نيييية للأوعيييية
الدفوية للجسم.

 .Dالجواب: 
 . تحل الخثرة الدموية في أوعية القلب بواسطة:51
A . .ال لامفين 
B . .الستربتوكيز م 
C . .الةي  كين
D . .الخثرين

 .Bالجواب: 
 :اًيوم 20. عند حفظ الدم لأكثر من 52
A . ي ال لامف .ترتعع نس ة الخض ب ف 
B .  يحييدث انخعيي ض فييي اليييpH   نتيجيية الأكسييد

 اللاهوائية للكري ت.
C .  يسيي ك التةيي ب كلييو  حيي د لييو أعطييي المييريب

ه ا الزو  فن الدم.
D . .كت ف  ر ق صحيح

 .Dالجواب: 
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 . مرض ناتج عن الخلل في تقلص الأوعية الدموية:53
A . .الز عوك 
B . .العرفرية 
C . .ليس أيً  فم  ر ق
D . ت فن كA,B.

 .Bالجواب: 
 . ما يلي صحيح عن زمن النزف الدموي عدا:54
A .  هو الزفن اللامم لومف الززف في وع ي صيغير

 دون تدخت آلية التخثر.
B . دميقة.6-1يقدك بحوالي ر   
C .  نقص فيت فينC .يؤد  لإط لة مفن الززف
D . .يتأثر مفن الززف عزد المع لجة ب لةي  كين

 .Dالجواب: 
 أثر زمن النزف بكل مما يلي ما عدا:. يت55
A .  كمية فيت فينC. 
B . .عمق الإص بة 
C .  نقص فيت فينK .الضروك  لتشكيت عوافت التخثر
D . .الوهن الصعيحي

 .Cالجواب: 
 يؤد  إلى تط ول مفن التخثر. Kنقص فيت فين  :التعليق

. المسلللؤول علللن تنشللليط العاملللل العاشلللر في 56
 م:الطري  الدا لي لت ثر الد

A.  الع فت الس بع رطليعة الع فيت الق ليك  وبوجيود
 وواكد الك لسيوم.

B.  الع فييت الت رييع ركريسييتم س  وبوجييود الع فييت
.الث فن ووواكد الك لسيوم

C.  الع فيييييت الخييييي فس رالمسييييير   بوجيييييود الع فيييييت
.الث فن ووواكد الك لسيوم

D.  الع فت الث ني عشر ره جم ن. 

 .Bالجواب: 
ع فيييييييييت الت ريييييييييع تشيييييييييكيت ويسييييييييير  ال :التعلييييييييييق

 الترف وبلارتين ال لامفي.
. يثبط تجمع الصفيحات الدموية بإحصلاره 57

 استقلاب ال وستاغلاندينات:
A . .الأر رين 
B . .ال لامفين 
C . .الةي  كين
D . .ترف ودولين

 .Aالجواب: 

 . زمن الت ثر الدموي:58
A . دميقة.10-2يقدك بحوالي ر   
B . 12-13فيت رعزد وجيود نقيص فيي أحيد العوا-

  يطييييييييول مفييييييييين 11-10-9-8-7-5-4-2-1
 التخثر ولا يتأثر مفن الززف.

C .  عزد وجود نقص في فيت فينK .يتط ول مفن التخثر

D . .كت ف  ر ق صحيح
 .Dالجواب: 

. العاملللل المثلللبط  لتصلللاي الصلللفيحات ملللع 59
 بعضها البعض هو:

A.  الي. 
B .
C.  الترف وكس ن. 

D. ز لينالأدكي. 

 . Bالجواب: 
تحييييييركه الخلاييييييي  ال ط نييييييية السييييييليمة  :التعليييييييق

 المج وك  لمك ن الإص بة.
 . يتفعل بالكاليكرين ويعمل على حل الخثرة:60
A . .الةي  كين 
B . .ال لامفيزوجين 
C . .فض د الخثرين
D . .ال رورت ر يكلين

 .Bالجواب: 
. تطللل  الصللفيحات الدمويللة عنللد تفعيلهللا 61

 التصاقها مع بعضها:عاملاً ترض 
A.  الترف وكس ن. 
B. ال رورت ركلين.
C. ال رورت غلاندين.
D. الةي  كين. 

 .Aالجواب: 
ويحييييييرض الصييييييعيحة أيضيييييي ً علييييييى إفييييييرام  :التعليييييييق

   ووواكد الك لسيوم.ADPالسيروتونين والأدكيز لين  والي
 . يتطلب التشكل السوي لعوامل الت ثر:62
A . .وجود ك د رليم 
B . ر فيت فين توافK. 
C . .ليس أيً  فم  ر ق
D .  كت فنA,B.

 .Dالجواب: 





 : الجهاز العضلي3 الفصل

55 

 

 الجهاز العضلي: 3 الفصل

 نقاط ذهبية نقاط ذهبية     
 

 عضلات الرأس:

 

 

 

 عضلات العنق والجذع:

 

 

 

 

 

 

 



 : الجهاز العضلي3 الفصل

56 

 

 عضلات جدار الصدر:

 

 

 

 

 
 عضلات جدار البطن:

 

 

 

 

 

 

 عضلات الحوض والعجان:

 

 
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 عضلات الطرف العلوي:

 

 

 

 
 

 عضلات الزنار الكتفي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عضلات  الزنار الكتفي

 المجموعة الأولى
 عضلات الزنار الكتفي 

 المرتبطة بالعضد

 المجموعة الثانية
 العضلات التي تربط

الزنار الكتفي بالجذع 

 عة الثالثةالمجمو
العضلات التي تربط الزنار 

 الكتفي بالرأس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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 عضلات الذراع:

 

 

 عضلات الساعد:

 

 

 

 

 

 عضلات اليد:

 

 

 

 

 
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 :الطرف السفليعضلات 

عضلات الفخذ والزنار الحوضي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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 :عضلات الساق

 

 

 

 

 

 عضلات القدم:

 

 

 
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 الجهاز العضليأسئلة 
 

 عضلات الرأس  1
 
 عضلات الرأس تشمل: )الخطأ(. 1

 .Dالجواب: 

لها منشأ ...... عضلات الوجه التعبيرية . 2
ولهااا اكتزاااز علاا. ......... وتعطااي التعااا ير 

 المختلفة عندما ..........:

 .Aالجواب: 

كاااال أااااا يااااأتي ماااا  عضاااالات الوجااااه . 3
 التعبيرية ما عدا:

 .Dالجواب: 

 م  العضلات التعبيرية: )الخطأ(. 4

 .Dالجواب: 
 

 عدد العضلات الماضغة:. 5

 .Dالجواب: 

 ليست م  العضلات الماضغة:. 6

 .Dالجواب: 

 ليست م  العضلات الماضغة:. 7

 .Bالجواب: 
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. تاااار ز ال ااااااك الزتفااااي  ااااالرأس )دوك  8
2018:) 

 Cالجواب: 
 

 (:2018. ليست م  العضلات الماضغة )دوك  9

 Bالجواب: 

 العنق والجذععضلات   2
 وظيفة عضلات العنق:. 1

 .Cالجواب: 

 ليست م  عضلات العنق السطحية:. 2

 .Cالجواب: 

 م  عضلات العنق السطحية: )الخطأ(. 3

 .Aالجواب: 

 العضلة القترائية هي العضلة:. 4

 .Bالجواب: 

عضلات الجذع هي عضالات ...... تادع. . 5
  ا .........:

 .Dالجواب: 
 تقسم عضلات العنق السطحية إلى:. 6

 .Dالجواب: 

وظيفااة عضاالات العمااود الفقاار  كاال مااا . 7
 يلي عدا:

 .Dالجواب: 
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 جدار الصدرعضلات   3
 عضلات جداك الصدك تقسم إلى:. 1

 .Cالجواب: 

م  العضلات الأمامية للطبقة السطحية . 2
 لجداك الصدك ما يلي عدا:

 .Dالجواب: 

 

م  العضلات الخلفية للطبقة الساطحية . 3
 لجداك الصدك:

 .B الجواب:
 م  عضلات التنفس ما يلي عدا:. 4

 .Dالجواب: 
 

تغلق الفتحاة السافلية للقفال الصادك  . 5
 وهي عضلة الشهيق الرئيسية:

 .Cالجواب: 

 عضلة التنفس الرئيسية هي:. 6

 .Bالجواب: 

 الطبقة الخاكجية للعضلات الوك ية تزون:. 7

 .C الجواب:
 مهمتها ك ز الأضلاع  بعضها البعض:. 8

 .Aالجواب: 
. العضلات التي تر ز الأضلاع ما   عضاها 9

 (:2018)دوك  

 Dالجواب: 

Intercostal 
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 جدار البطنعضلات   4
اخااااتر اةجا ااااة الصااااحيحة المتعلقااااة . 1

  عضلات جداك البط :

 .Bالجواب: 

 ليس م  عضلات البط  الأمامية:. 2

 .Dالجواب: 

 م  عضلات جداك البط : )الخطأ(. 3

 .Cالجواب: 

 م  عضلات الجداك الخلفي للبط :. 4

 .Dالجواب: 

مااا  عضااالات الجاااداك الخلفاااي للااابط : . 5
 )الخطأ(

 .Dالجواب: 

 

تعمل عل.  سز العمود الفقر  وتثبيات . 6
 الضل  الأخير  أثناء التنفس:

 .Dالجواب: 
 

تقاااا  إلى العمااااق ماااا  العضاااالة المائلااااة . 7
 الخاكجية العضلة:

 .Bالجواب: 

 

ماااا هاااي العضااالة الساااطحية مااا  جاااداك . 8
 البط  الأمامي والوحشي:

 .Bالجواب: 
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م  صفات العضالة المستعرضاة البطنياة: . 9
 )الخطأ(

 .Cالجواب: 

م  صفات العضلة المستعرضة البطنية: . 10
 )الخطأ(

 .Dالجواب: 

 

اساايل ليفااي ينشااأ ماا  التقاااء الساافق . 11
الخاصااة  عضاالات الاابط  وتتوضاا  الساار  

 أسفل منتصفه  قليل:

 .Cالجواب: 
linea alba

. تتجه أليافهاا لععلا. واةاساي وترتزا  12
 (:2018عل. الخز الناصف )دوك  

 .Cالجواب: 
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 الحوض والعجانعضلات   5
اختر اةجا ة الخاطئة المتعلقة  عضلات  .1

 الحوض والعجان:

 .Cالجواب: 

 الحجاب الحوضي يتزون م :. 2

 .Cالجواب: 

 ما هي عضلات أكضية الحوض:. 3

 .Dالجواب: 

 عضلات العجان عند الأاث. هي:. 4

 .Dالجواب: 
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 لطرف العلوياعضلات   6
 

 مقدمة
تصااانيف هدفاااه معرفاااة  توياااات كااال . 1

 ااحية وتطبيقها جراحياً:

 .Dالجواب: 

يمزاا  فهاام  ليااة التشااوهات الخلقيااة   . 2
 الأطراف والجذع حسب التصنيف:

 .A الجواب:

تصانيف عضالات الطارف العلاو   يمزننا. 3
  زل الطرق ما عدا:

 .Aالجواب: 
 
 
  

 

 عضلات الزنار الكتفي
 عضلات ال ااك الزتفي تصنف إلى:. 1

 .Aالجواب: 

  العضالات الاتي تار ز ال اااك الزتفاي م. 2
  العضد ما عدا:

 .Cالجواب: 

المجموعااااة الأماميااااة لعضاااالات ال ااااااك . 3
 الزتفي تشمل:

 .Dالجواب: 
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المجموعااة الثالثااة للعضاالات الااتي تاار ز . 4
 ال ااك الزتفي  الرأس تضم:

 .Cالجواب: 

ة الأمامية للمجموعة الثااية تشمل المجموع. 5
 للعضلات التي تر ز ال ااك الزتفي  الجذع:

 .Aالجواب: 

تشااامل المجموعاااة الخلفياااة للمجموعاااة . 6
الثااية للعضلات التي تار ز ال اااك الزتفاي 

 )الخطأ(  الجذع:

 .Dالجواب: 
المجموعااة الخلفيااة المرتبطااة  الحديبااة . 7

الزبااير  للمجموعااة الأولى لعضاالات ال ااااك 
 الزتفي وتشمل: )الخطأ(

 .Dالجواب: 

8 .Flexion :المسؤول عنه العضلات 

 .Dالجواب: 

9 .Medial rotation :المسؤول عنه 

 .Bالجواب: 

Medial rotation

تشاكك العضلات التالية بحركاة الادوكان . 10
 الوحشي للذكاع عدا عضلة واحد  هي:

 .Aالجواب: 

 التبعيد: العضلات المسؤولة عنه هي:. 11

 .Aالجواب: 
 التقريب: العضلات المسؤولة عنه:. 12

 .Dالجواب: 
  حركات التبعيد والتقريب وقبض و سز . 13

 الذكاع الشيء المشترك   هذه الحركات:

 .Cالجواب: 
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تتمادى م  اللفافاة اة طياة وما  الاتلم . 14
 الصدك  الدالي اللفافة:

 .Bالجواب: 

أحاد ماا يلااي خ يادخل  تشازيل الحياا  . 15
 اة طي الوحشي:

 .Bالجواب: 

 

كااال أاااا يلاااي صاااحي  عااا  الحفااار  . 16
 اة طية عدا:

 .Bالجواب: 
 

 الحفر  اة طية: )الخطأ(. 17

 .Dالجواب: 

 
 

  
 

 عضلات الذراع
 ليست م  عضلات الذكاع:. 1

 .Dالجواب: 

 عضلات المجموعة الأمامية للذكاع هي: )الخطأ(. 2

 .Dالجواب: 

 

 عضلات المجموعة الأمامية للذكاع عدا:. 3

 .Aالجواب: 

 م  عضلات العضد الخلفية:. 4

 .Dالجواب: 
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 عضلات الساعد
يمزننا تصنيف عضلات الساعد اعتماداً . 1

 عل.:

 .Cالجواب: 

 ما يلي عضلات الساعد الوحشية عدا:. 2

 .Aالجواب: 
 /Extension/ Pronationمعناااا. . 3

Supination/ Flexion: 

 .Aالجواب: 
 
 

  ين...: ...تق  مي ا ة النبض   مستوى. 4

 .Bالجواب: 

. العباك  الصحيحة ع  عضلات المجموعاة 5
 (:2018الخلفية للساعد )دوك  

 Dالجواب: 

 

 عضلات اليد
 م  عضلات الراافة:. 1 

 .D الجواب:

 م  عضلات ضر  اليد:. 2

 .C الجواب:
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 / Hypothenar/ Thenarمعنىىىى  . 3

Metacarpus: 

 .Aالجواب: 
 العضلات الخراطينية هي: )الخطأ(. 4

 .B الجواب:
 

 ة في اليد تضم:العضلات القصير. 5

 .B الجواب:
 العضلات القصيرة في اليد هي:. 6

 .C الجواب:
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 الطرف السفليعضلات   7
 

 عضلات الفخذ والزنار الحوضي
 تعمل العضلات الخلفية لل ااك الحوضي عل.:. 1

 .Dالجواب: 
 تعمل العضلات الخلفية للفخذ عل.:. 2

 .Cالجواب: 

تق  خلاف الفخاذ وإلى جهتاه الوحشاية . 3
 سك والفخذ:وتنشأ  رأسين م  عظمي اة

 .D الجواب:
Biceps 

femoris

تنشاااأ مااا  الأحدو اااة اةسااازية وترتزااا  . 4
 خلف اللقمة اةاسية لعظم الظنبوب:

 .B الجواب:

 العضلات العرقو ية هي العضلات:. 5

 .Aالجواب: 

تنشأ ما    Semimembranousالعضلة . 6
 ترتز  عل.:

 .Aالجواب: 

العضلة المشطية تنشأ ما   ترتزا  علا.  . 7
 عملها:

 .Bالجواب: 

 وظيفة العضلات الأاسية للفخذ:. 8

 .Bالجواب: 
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ة كبااااير  وتزااااون معظاااام الجاااا ء عضاااال. 9
الأاسي للفخذ وتق   ين الفخذية الأمامياة 

 والخلفية:

 .Cالجواب: 

 العضلة اصف الوترية تنشأ م   ترتز  عل.:. 10

 .Aالجواب: 

 م  العضلات اةاسية لعضلات الفخذ:. 11

 .D الجواب:
 خطأ حول وظائف العضلات:. 12

 .Aالجواب: 

 

 عضلات الساق
العضاالة الظنبو يااة الأماميااة تنشااأ ماا   . 1

 ترتز  عل.:

 .Aالجواب: 
 م  عضلات الساق الأمامية:. 2

 .Bالجواب: 

 

 م  عضلات الساق: )الخطأ(. 3

 .Dالجواب: 
إحااادى العضااالات ليسااات مااا  عضااالات . 4

 المسز  الأمامي للساق:

 .C: الجواب
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 العضلات الأمامية للساق هي:. 5

 .Dالجواب: 
 مسؤولة ع  القبض الظهر    القدم والشتر:. 6

  .Aالجواب: 
 العضلات الخلفية للساق:. 7

 .Dالجواب: 

 شأ م   ترتز  عل.:الشظوية الطويلة تن. 8

 .Dالجواب: 
 مسؤولة ع  الشنف والقبض الأخمصي:. 9

 Dالجواب: 
 

 عضلات القدم
  : Lumberical musclesتوجد . 1

 .Bالجواب: 

 عدد العضلات  ين العظمية الظهرية:. 2

 .Aالجواب: 

 عدد العضلات  ين العظمية الأخمصية:. 3

 .Bالجواب: 

 م  صفات عضلات أخمل القدم:. 4

 .Cالجواب: 

 ليست م  عضلات أخمل القدم:. 5

 .Bالجواب: 
 تمت تسمية العضلات حسب:. 6 

 .Dالجواب: 


